



Anul XCVII
(97)
SERIE NOUĂ

BISERICA ȘI ȘCOALA

PUBLICAȚIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ARADULUI



Fondat 1877
Nr. 6
Iunie 2016

Mesaj de felicitare adresat IPS Arhiepiscop Timotei cu prilejul zilei de naștere

Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, și-a aniversat în ziua de, 04 iunie 2016, ziua de naștere. Cu această ocazie, Preafericitul Părinte Patriarh Daniel a transmis un mesaj de felicitare pe care îl redăm în cele ce urmează:

Înaltpreasfințitului Părinte TIMOTEI,

Arhiepiscopul Aradului
Înaltpreasfinția Voastră,
În lumina curată a popasului aniversar, prilejuit de împlinirea a optzeci de ani de viață a Înaltpreasfințitiei Voastre, strălucește

dragostea și binecuvântarea lui Dumnezeu.

Cu multă osteneală și zel misionar ați desfășurat o bogată activitate pastoral-liturgică și social-misionară, slujind vreme de peste trei decenii, „cu timp și fără timp” Biserica lui Hristos din acest ținut românesc.

Cultivând conștiința misionară cu evlavia liturgică, lucrarea responsabilă pentru binele comun, cu recunoștința față de realizările și năzuințele vrednicilor înaintași, precum și sentimentul datoriei morale de a continua lucrarea lor, ați înfăptuit în



această parte a țării o lucrare binecuvântată de Dumnezeu și folositoare Bisericii.

Vă adresăm alese felicitări pentru aniversarea zilei de naștere și ne rugăm Mântuitorului Iisus Hristos, Dăruitorul cel sfânt al vieții și al tuturor binefacerilor, să Vă dăruiască în continuare aceeași dragoste și aceeași râvnă sfântă pentru Biserică și Neam, întru mulți și fericți ani!

Cu părintească binecuvântare și frățească dragoste în Hristos,

† DANIEL
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

Cuvântul Preafericitului Părinte Patriarh Daniel la întoarcerea delegației BOR de la Sfântul și Marele Sinod din Creta (17-26 iunie 2016)

„Să ne dăruim toată forța, convingerea și iubirea pentru a face cunoscută Ortodoxia în lume!”

Duminică seara, 26 iunie 2016, delegația Bisericii Ortodoxe Române care a participat la lucrările Sfântului și Marelui Sinod s-a întors din Creta.

Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul României, cei 24 de ierarhi ai Bisericii noastre, consilierii speciali și reprezentanții Centrului de Presă *Basilica* au fost întâmpinați pe Aeroportul Internațional Henri Coandă, în jurul orei 21.00 p.m., de o

un cuvânt explicativ și mărturisitor cu privire la rolul Sfântului și Marelui Sinod și la importanța trăirii și transmiterii dreptei credințe.

Patriarhul a caracterizat atmosfera în care s-au desfășurat lucrările sinodale ca fiind una „de bucurie frățească și de coresponsabilitate”. Românii ortodocși au fost apreciați ca foarte activi în toate lucrările sinodului, iar prin prezența lor au fost „măr-

faptul că patru Biserici Ortodoxe Autocefale au fost absente și anume Patriarhiile Antiohiei, Moscovei, Bulgariei și Georgiei. Cu toate acestea, și propunerile Bisericilor absente au fost luate în calcul de sinodali și integrate ca îmbunătățiri în documentele prezentate plenului spre amendare și aprobare. De asemenea, Preafericirea Sa și-a exprimat speranța ca la viitorul Sinod Sfânt și Mare al Orto-

Patriarhului, reprezentanții Bisericii noastre au adus o precizare foarte importantă: „bisericele și confesiunile creștine neortodoxe s-au îndepărtat în timp de la credința ortodoxă a Bisericii celei Una, Sfântă, Sobornicească și Apostolească”.

De asemenea, Patriarhul Daniel a făcut referire la contribuția Bisericii Ortodoxe Române de susținere a faptului că „Ortodoxia are conștiința profundă că, în istorie, ea este Biserica lui Hristos, în același fel în care au înțeles, mărturisit și trăit credința ei profundă Sfinții Apostoli, Sfinții Părinți și, mai ales, Sfinții Părinți de la cele șapte Sinoade Ecumenice”. S-a insistat asupra convingerii că numai pe baza credinței adevărate a Sfinților Apostoli, a Sfinților Părinți, exprimată de cele șapte Sinoade Ecumenice se poate reface unitatea creștină.

„Dialogul cu alte entități creștine se face mai întâi pentru a mărturisi credința noastră ortodoxă și modul de înțelegere apostolic și patristic al Bisericii, pentru a contribui la apropierea dintre creștini, prin această scoatere în evidență a valorilor eterne ale Ortodoxiei”, a continuat Preafericirea Sa.

Dat fiind faptul că relațiile noastre cu ceilalți creștini sunt inevitabile, mai ales în țările occidentale, unde romano-catolicii și protestanții sunt majoritari, „trebuie să mărturisim dreptă credința nu cu ură confesională, ci cu smerenie și iubire creștină”.

Ca urmare a participării la Sfântul și Marele Sinod, Părintele Patriarh a mărturisit că „am învățat mai mult

că Ortodoxia nu este numai frumoasă, ci este și dinamică, atunci când lucrăm pentru unitate în coresponsabilitate. Nu trebuie să dăm vina pe alții, ci să ne dăruim toată forța, convingerea și iubirea pentru a face cunoscută Ortodoxia în lume și pentru a arăta valoarea sinodalității”.

Cu privire la sinodalitate, Patriarhul a adăugat că „Sinodul este organismul prin care se exprimă Biserica în materie de credință și disciplină canonică, fiind seamă că nu avem păreri personale de exprimat”. Credința noastră, a spus Preafericirea Sa, trebuie să fie în consens nu doar cu ortodocșii contemporani, ci și în consens cu Apostolii, Sfinții Părinți și Sinoadele Ecumenice. „Avem nevoie de unitate și comuniune sincronă dar și diacronică, peste timp”.

Coresponsabilitatea, a precizat Patriarhul Daniel, trebuie trăită mai intens: „Fiecare creștin ortodox trebuie să fie un mărturisitor al credinței”. Cu toate acestea, nu trebuie să iubim o Ortodoxie ideală, ci să arătăm în practică o Ortodoxie reală, a continuat Preafericirea Sa.

„Dacă iubim Ortodoxie ideală, cerească, dar nu ne străduim să menținem unitatea și bunul mers al Ortodoxiei concrete, de astăzi, nu împlinim toată responsabilitatea, dacă nu ne interesăm de viața întregii Ortodoxii, ci doar ce viața Ortodoxiei românești (...) Ortodoxia nu este izolată, ci este Biserica lui Hristos – comuniune peste veacuri – și se adresează tuturor popoarelor”, a concluzionat Patriarhul României.

Sursa: basilica.ro



delegația condusă de Preașfințitul Părinte Ieronim Sinaitul, Episcop vicar patriarhal.

Ajunși la Reședința Patriarhală, membrii delegației au participat la o slujbă de mulțumire oficiată de Preașfințitul Părinte Timotei Prahoveanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Bucureștilor. Menționăm că și la plecarea delegației Patriarhiei Române în Creta a fost oficiată o rugăciune de invocare a Duhului Sfânt și de binecuvântare pentru călătorie.

La finalul rugăciunii, Preafericitul Părinte Patriarh Daniel a adresat

turisitori ai ortodoxiei românești”.

Faptul că fiecare zi a lucrărilor sinodale a fost precedată de oficierea Sfintei Liturghii, „a arătat că unitatea sau comuniunea în dreptă credință se exprimă cel mai bine în comuniunea euharistică”.

Patriarhul Daniel și-a mărturisit emoția personală de a întâlni diferiți ierarhi la Sfântul și Marele Sinod, considerat, printre altele, foarte dinamic.

Bucuria acestui Sinod „cu exprimare liberă” a fost totuși umbrată, a mărturisit Patriarhul României, de

doxie să fie prezente toate Bisericile surori.

Este foarte important de menționat că „românii ortodocși au fost activi în toate comitetele de lucru ale sinodului, dar și în lucrările ședințelor plenare. Din partea Bisericii noastre, nu numai Patriarhul, ci și alți ierarhi au luat cuvântul și au făcut propuneri”.

Biserica Ortodoxă Română a avut o poziție mărturisitoare mai ales în cadrul discuțiilor privitoare la Relațiile Bisericii Ortodoxe cu ansamblul lumii creștine. Conform

ÎPS Dr. TIMOTEI SEVICIU și tradiția Bisericii în actualitate la a 80-a aniversare

Anul acesta, în luna iunie, ÎPS Dr. Timotei Sevițiu, Arhiepiscop al Aradului împlinște venerabila vârstă de 80 de ani. Născut pe meleagurile bănățene dintr-o venerabilă familie de clerici și dascăli, școlit la prestigiosul Institut de Teologie de grad Universitar din București, specializat în știința teologică sub atenta coordonare a reputatului părinte profesor Ioan G. Coman, precum și în prestigioasele centre teologice din Neuchâtel, Bossey, Friburg, format în spiritul exigențelor învățământului teologic superior din România, familiarizat cu profunzimile teologiei patristice, conectat la agenda ecumenică prin participări la diferite congrese și conferințe specifice ecumenismului din a doua jumătate a secolului al XX-lea, ÎPS Timotei asumă și slujirea arhierescă ca încununare a eforturilor depuse pentru marea slujire a Bisericii și teologiei noastre.

Slujirea de arhieru o asumă la îndemnul vrednicului de pomenire Dr. Nicolae Comeanu, Mitropolitul Banatului, care, am putea spune, îl cheamă la slujirea tradiției locale, deja asumate și binecunoscute, în intrinsecă relaționare cu cea a Bisericii Ortodoxe Române și cu valorile nepieritoare ale Ortodoxiei. Mai bine de jumătate din viață a dedicat-o slujirii arhiericești, ca Arhieru-Vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei apoi ca Episcop și Arhiepiscop al Aradului, în care a îmbinat responsabil Tradiția cu actualitatea, latura duhovnicească cu cea administrativă, calitatea de Părinte cu cea de garant al patrimoniului bisericesc-cultural al eparhiei, pe care îl înnoiește și dezvoltă constant prin construirea și restaurarea locașurilor de cult, a celor de asistență socială și de spiritualitate, ce culminează cu

impunătoarea Catedrală Arhiepiscopală a Aradului.

Deși a asumat cu abnegație și cu certe realizări slujirea arhierescă a Bisericii mai bine de patru decenii, formația originară de profesor, dedicată Școlilor Teologice, l-a ajutat să reclădească învățământul teologic ardean, promovând vizionar, în spiritul tradiției locale, valorile formatoare ale viitorilor slujitori ai altarelor și ai catedrelor de religie ortodoxă. A sprijinit dinamica educativ-formativă și științifică a Facultății de Teologie Ortodoxă și a Liceului Teologic Ortodox din Arad, fiind pentru aceste instituții un veritabil ctitor și Părinte. Formația sa academică – ilustrată în lucrări rigurose elaborate și profunde – a așezat-o, în vremuri dificile, în slujirea învățământului teologic din Arad, predând cursuri universitare și formând tineri teologi în duhul metodei pline de strălucire a Tradiției Bisericii Ortodoxe și a erudițiilor profesori de teologie de altădată. Respectul pe care îl manifestă față de profesorii de teologie de altădată, care și-au adus o contribuție inegalabilă la formarea atâtor generații de slujitori ai Bisericii în diverse moduri, arată nu doar înalta conștiință și recunoștință a ÎPS Timotei, ci și asumarea și integrarea în prestigioasa tradiție a învățământului teologic ortodox din România.

Opera sa teologică profundă este elaborată cu meticulozitate expresivă și rigoare științifică după exigenta metodologie științifică și pedagogică a profesorilor de altădată. În centrul gândirii sale teologice strălucește Persoana lui Iisus Hristos pe care o asumă teologic-existențial oferind asupra acestei teme o perspectivă teologică și istoric-dogmatică competentă. Persoana lui Iisus Hristos stă și în centrul

dinamicii pastorale a ÎPS Timotei, fapt ce poate fi ilustrat prin lecturarea articolelor din *Biserica și Școala* sau din *Pastorale*.

ÎPS Dr. Timotei Sevițiu se integrează în pleiada ierarhilor și profesorilor de teologie ortodoxă din a doua jumătate a secolului al XX-lea care au contribuit semnificativ la aprofundarea temelor ecumenice și la intensificarea dialogurilor interconfesionale. Mărturie în acest sens sunt numeroasele conferințe internaționale la care participă – Franța, Suedia, Elveția, Germania, Statele Unite ale Americii – teza de doctorat cu o temă ce trimite spre exigențele dialogului ecumenic dar și spre asumarea hristologiei primului mileniu creștin cu accentul pe hristologia Sfântului Chiril al Alexandriei și dialogul cu Vechile Biserici Orientale. Familiarizarea cu literatura teologică din spațiul ortodox și cel al creștinismului apusean, sesizarea diverselor curente teologice ale vremii cu implicațiile lor, atenția la exprimarea unei teologii nuanțate și contextuale și mai ales atenția și fidelitatea față de Tradiția dogmatică și duhovnicească a Bisericii Ortodoxe, ilustrează robustețea gândirii sale teologice și permanenta disponibilitate și așezare spre dialog.

Model de erudiție, manifestat în modestie și înțelepciune, în răbdare și condescendență față de fiecare persoană, ca așezare a omului în planul proziei lui Dumnezeu, ÎPS Timotei ne indică în secolul al XXI-lea – secol al fragmentărilor, deconstrucțiilor și al conflictelor – „harta” Tradiției experimentale a Bisericii în actualitate cu accentul pe fidelitate, unitate, continuitate și comuniune. Metoda pusă în lucrare este cea paradoxală, specifică Părinților, de aceea orice reducere a

acesteia lasă lucrurile neînțelese de cei care operează doar în maniera logicii formale, a propriilor reflexe și imaginații. Într-o lume conflictuală, nerăbdătoare, dislocată din exigențele Tradiției, ÎPS Timotei, invită, pentru rezolvarea provocărilor, la așezarea întru Tradiție.

Într-o lume a schimbărilor galopante și a mutațiilor globale, ÎPS Timotei, fără să denunțe doar la nivel axiomatic pericolul desprinderii de filonul Tradiției și practicii Bisericii, ne cheamă să privim în adâncurile de sens ale „bătrânei” și „tinerei” în același timp, Tradiția a Bisericii și să regăsim veritabila cheie a hermeneuticii vremurilor pe care le trăim. Lecțiile duhovnicești pe care le primim sunt demne de filele Patericului care propun atenția la interioritatea persoanei întru-o lume construită și centrată în propria-i exterioritate, atenția la pericolul fragmentării prin supralicitare autonomă și conflictuală cu lumea și între noi, atenția la relativizarea de către unii a rânduielilor Bisericii, prin secularizare sau pietism, în contextul globalizării lumii și a presiunii mediatică asupra Bisericii.

În percepția unora, în contextul actual, Tradiția pare pierdută și a ceea ce o asumă, pare irelevantă, neînțeleasă, statică, ștearsă și fără valoare. Toate acestea pentru că „harta” Tradiției nu le este accesibilă; aceasta înseamnă alte valori și alte mecanisme decât cele ale unei exteriorități care se tot prelungește prin mișcări centrifuge în raport cu centrul. Dar ÎPS Timotei ne învață, într-un spațiu al libertății propriu doar Tradiției, că aceasta și cei care o asumă sunt plini de strălucire chiar și sub haina modestiei, a vechimii și a trecerii vremii. Tradiția Bisericii strălucește în cei ce o asumă

și cei ce asumă Tradiția Bisericii au strălucirea lor!

Din aceste valori s-au împărțit studenții ai Facultății de Teologie Ortodoxă din Arad, prin prezența la cursurile universitare a ÎPS Dr. Timotei Sevițiu, generații de tineri și din aceste valori ne putem împărți și statornicie și astăzi, toți cei care suntem contemporani cu cel pe care îl omagiam la împlinirea vârstei de 80 de ani. Dacă în alte ocazii l-am numit pe ÎPS Timotei „martor al Tradiției locale integrate în Tradiția universală a Bisericii”, astăzi adăugăm faptul că Tradiția are nu doar statornicie și fidelitate, ci și continuitate și înnoire și astfel îl putem numi și *restaurator și ctitor al învățământului teologic ardean*. Prin reînființarea învățământului teologic ardean, pe vechile vestigii ale Institutului Teologic (1822) și Academiei Teologice (1927) de altădată, instituții prestigioase și respectate, ÎPS Dr. Timotei Sevițiu reactualizează verticala teologică și culturală a eparhiei, configurează și contruiește în spiritul tradiției dimensiunea formativ-teologică a spațiului încredințat spre păstorie. De aceea, corpul academic al Facultății de Teologie Ortodoxă din Arad, pe care l-ați ctitorit, susținut și inspirat în devenirea istorică a instituției, pe care l-ați legat permanent de responsabilitatea moștenirii teologice arădene de aproape două veacuri, oferindu-i modelul Tradiției în actualitate, Vă aduce omagiu de prețuire și recunoștință ca și garanție a angajamentului nostru continuu în exigențele Tradiției Bisericii.

Întru mulți ani Înltpreasfințite Părinte Arhiepiscop Timotei!

Pr. Prof. Univ. Dr. Cristinel Ioja
Decanul Facultății de Teologie Ortodoxă din Arad

Cuvântul Preacucernicului Părinte Traian-Ioan Micoroi, Parohului Catedralei Vechi, rostit în Catedrala Veche din Arad, cu prilejul împlinirii a 80 de ani de viață a Înaltpreasfinției Sale Dr. TIMOTEI SEVICIU, Arhiepiscopul Aradului

Înltpreasfințite Părinte Arhiepiscop, Preacucernici Părinți, Iubiți credincioși și credincioase

În cartea *Înțelepciunea lui Solomon*, la capitolul 4, versetele 8 și 9 citim următoarele cuvinte: „Bătrânețile cinstite nu sunt cele aduse de o viață lungă nici nu le măsoară cu numărul anilor, căci înțelepciunea este la Domnul adevărata căruțete și vârsta bătrâneților înseamnă viață neîntinată”.

Suntem la un popas aniversar deosebit, popas care aparține întregii eparhii, de Dumnezeu păzită, a Aradului. Popasul aniversar este prilejul de împlinirea a 80 de ani de viață a Înaltpreasfințitului nostru Părinte Arhiepiscop Dr. Timotei Sevițiu. Din acești 80 de viață, majoritatea covârșitoare a fost închinată slujirii lui Dumnezeu. De aceea, nu comemorăm atât numărul anilor, ci mai ales comemorăm modul în care Înaltpreasfinția Voastră, începând cu anii copilăriei, V-ați închinat întreaga viață lui Dumnezeu. Și aici ne referim la atâtea și atâtea manifestări bisericesti, culturale, fundaționale și filantropice timporene și nu numai, din anii 40-50, la care ați participat împreună cu

mama, învățătoarea Vioara-Cornelia-Ioana și tatăl, diaconul profesor Caius-Aurel.

Comemorăm apoi, învățătura și implicarea întregii familii prin rudenii din care descindeți în viața obștească a țării; felul în care ați urmat chemării mitropoliților Banatului, Vasile Lăzărescu și Nicolae Comeanu. Și dacă la chemarea lor, adăugăm educația primită în casă de dascăli și clerici, atunci justificăm afirmația noastră, că așa ați fost format și ca dascăl și ca slujitor a lui Dumnezeu.

Comemorăm, felul în care ați urmat această slujire la care ați fost chemat: diaconescă, în această străveche Catedrală, apoi preotească și arhierescă la Timișoara.

Comemorăm, anii îndelungați de studii pe care i-ați urmat, aprofundând cu strălucire învățătura Sfintei noastre Bisericii, pe care, întotdeauna, ați ancorat-o în viața și învățăturile Sfinților Părinți.

Comemorăm anii petrecuți în administrația bisericescă, la Timișoara și, din 1984, la Arad, întâi ca episcop iar apoi, pentru merite deosebite apreciate de membrii Sfântului Sinod în frunte cu Preafericitul Părinte Patriarh Daniel, ca arhiepiscop,

înălțând prin persoana Înaltpreasfinției Voastre, și eparhia noastră, la rang de arhiepiscopie. Comemorăm toată această osteneală arătată aici succint, tocmai pentru faptul că ceea ce ați săvârșit și zidit, rămâne, începând cu bisericile modeste din satele eparhiei, continuând apoi, cu viața înfloritoare din vetrele monahale de la Mănăstirea Prislop, Mănăstirea Crișan, Schitul Coț, Schitul Vulcan, Schitul Cucuș, Schitul Ghelari, Schitul Roșia, Schitul Almaș, Schitul Tămând, Mănăstirea Arad-Gai, Mănăstirea Ferdeu, Mănăstirea Hodoș-Bodrog și culminând cu înălțarea mărețului edificiu al Catedralei arhiepiscopale. Toate acestea demonstrează că ceea ce spune înțeleptul Solomon s-a împlinit în persoana Înaltpreasfinției Voastre și astfel bătrânețile devin imaginea înțelepciunii, statorniciei și a cumpătării, prin deciziile luate, căci momentele dificile din viața eparhiei cum au fost cele legate de evenimentele din Decembrie 1989, le-ați condus cu răbdare și înțelepciune maximă, demonstrând că în viața Înaltpreasfinției Voastre în care se regăsește acest buchet de virtuți, bătrânețile sunt chipul și imaginea

lui Dumnezeu „Cel vechi de zile”. Acest chip și această imagine, așa cum v-am cunoscut, ați căutat și ați reușit să le împliniți în viața, în activitatea, în ostenele și rugăciunile Înaltpreasfinției Voastre.

Astăzi, toți cei care V-am slujit și Vă slujim, privim în urmă, pe de-o parte cu mulțumire că Dumnezeu V-a dăruit eparhiei noastre, și că noi încercăm să fim daruri sufletești ale lui Dumnezeu prin ascultare și rugăciune, ale chipului păstorului cu care Dumnezeu ne-a învrednicit. Privim în urmă apoi, cu bucurie și cu mulțumire că Bunul Dumnezeu V-a învrednicit să pășiți hotarul a opt decenii de viață, lucru care nu este la îndemâna oricui.

Aceasta a fost în primul rând, cu siguranță, voia lui Dumnezeu. Apoi, la această voie a lui Dumnezeu se adaugă echilibrul, statornicia, modul de viață cumpătat pe care l-ați urmat întotdeauna. Suntem mulțumitori lui Dumnezeu pentru toate darurile pe care, prin persoana Înaltpreasfinției Voastre, le-a făcut eparhiei și Catedralei Vechi a Aradului, în care, de atâtea ori, avem bucuria să fiți rugător pentru noi și împreună cu noi. Cu

siguranță, Veți merge pe același drum pe care l-ați urmat cu statornicie o viață întreagă. De aceea, socotesc că se potrivește acest cuvânt al lui Înțeleptului Solomon, din cartea *Pildelor*, care zice: „Bătrânețea este o cunună strălucită ce se află mergând pe calea cuvioșiei” (Pildele lui Solomon, 16, 31). Aceasta este calea pe care ați urmat-o, în primul rând ca un dat nativ și apoi, ca o consecință firească a educației clericale și dascălești pe care ați primit-o în familie.

În numele tuturor slujitorilor și ostenitorilor acestei străvechi Catedrale, în numele tuturor bunilor noștri credincioși, în mijlocul cărora de fiecare dată când poposiți, Vă primesc cu atâta căldură sufletească, în numele lor și al tuturor credincioșilor din eparhie, rugăm pe Bunul Dumnezeu să Vă învrednicească de zile îndelungate, sănătați deplină, cu împliniri și bucurii alese, iar ca expresie a gândurilor noastre de recunoștință și de dragoste filială, Vă oferim acest coș de flori.

Întru mulți ani, Înaltpreasfințite, Stăpâne!

Preot Traian-Ioan Micoroi

Duminica Sfintei Cincizecimi. Reflecții teologice

În această zi, duminica a opta după Paști, prăznuim Sfânta Cincizecime, sărbătoarea cea de foc a Bisericii, Duminica cea Mare. Chiar de la începutul praznicului, adică de la Vecernie, Biserica ne îndeamnă și ne cheamă la marea prăznuire: „Să prăznuim Cincizecimea și venirea Duhului, sorocul făgăduinței și împlinirea nădejzii” (*Pentecostar*, Duminica Cincizecimii, Stihira întâi de la Vecernia Mare). „De ce oare ne cheamă atât de stăruitor Biserica la prăznuire? Deoarece astăzi am ajuns în sfârșit la culmea bunătaților, am ajuns în patria praznicelor, astăzi pământul se face cer și focul Mângâietorului îi aprinde pe Apostoli ca pe niște făclii și luminează marginele lumii, astăzi șezând în casă primesc Duhul care șade peste fiecare dintre ei. Astăzi, făgăduința ajunge la capăt, astăzi a coborât Duhul Sfânt, deoarece firea noastră a fost înălțată la ceruri” (Cuv. Teolipt al Filadelfiei, *Cuvinte duhovnicești, ime și scrișori*, Editura Deisis, Sibiu, 2000, p. 300). „Astăzi s-a întregit Revelația, astăzi s-a predicat de oameni prima dată pe pământ despre Sfânta Treime, astăzi Duhul Sfânt unifică toate neamurile, astăzi prin pogorârea Sa s-a șters frica din lume, putere de sus și limbi de foc s-a dat omului” (Protos. Arsenie Boca, „Unde mai sunt astăzi limbile de foc?”, în *Gândirea*, anul IX, nr. 46, 2000, p. 22).

Astăzi, timpul trece dincolo de istorie, misterul liturgic al acestui praznic răsucim în timp, „îl pătrundem până în sămburele secret în care timpul se încrucează cu eternitatea și este înmagazinat în tabernacolele cerești” (Paul Evdokimov, *Rugul aprins*, Editura Mitropoliei Banatului, Timișoara, 1994, p. 98). Plină de Duhul Sfânt, Biserica de azi încolo se dilată prin lume, după cum zice



Origen, adică de-a lungul istoriei, schimbând timpul interiorului. Astfel, Rusaliliile introduc o nouă dimensiune a timpului, dimensiunea veacului ce va să fie.

Rusaliliile sintetizează întregul mister al mântuirii. Origen și Sfântul Anastasie cel Mare aprofundează acest sens, descifrând o nouă prefigurare: dacă în Vechiul Testament tot la cincizeci de ani, anii Jubileului, datorile erau iertate și sclavii eliberați, Rusaliliile creștine primesc valoarea Jubileului unic, o dată pentru toate, prin iertarea sa totală, prin eliberarea tuturor oamenilor de sub robia celui străin, Rusaliliile eliberează istoria însăși și o introduc dintr-o dată în dimensiunea Împărăției.

Dar ce înseamnă oare cuvintele că „ucenicii erau adunați împreună în locul cel de sus” (FA 2, 1-2)? Fără numai decât că fiecare dintre Apostoli era în locul cel de sus al lăuntruului său personal, adunat în cugetul său. Și deodată, zice Sfântul Luca, „s-a făcut un vuiet din cer ca o suflare ce vine repede și s-a umplut toată casa unde ședea ei” (FA 2, 2). Acest vuiet despre care a prezis Ana prorocița (I Regi 2, 10), pe care l-a simțit Ilie prorocul

(III Regi 19, 12), era Duhul lui Hristos. Acest suflu „cheamă tot ce se află sub cer și izvorăște harul pentru toți cei care vin cu credință și îl aduce în toți. Este suflare ce vine repede, pentru că nimiceste toate, întrece toate opreliștile vicleanului, surpă toate cetățile și întăriturile celui dușman, smereste pe cei mândri, înalță pe cei smeriți cu inima, strânge pe cele rispite, rupe legăturile păcatelor și dezleagă pe cele ținute. A umplut, deci, casa unde erau, făcându-o pe aceasta colimvrită duhovnicească” (Sf. Grigorie Palama, *Omiliile*, vol. 2, Editura Anastasia, București, 2004 p. 48-49).

„Dar de ce oare s-a arătat sub chipul limbilor? Ca să arate coexistența Lui cu Logosul lui Dumnezeu, căci nimic nu are o apropiere mai mare de cuvânt decât limba. În același timp, și spre învățură, deoarece acela care învață despre Hristos trebuie să aibă limbă plină de har. Dar de ce oare limbi arzătoare ca de foc? Desigur, nu numai ca să arate deoființimea Duhului cu Tatăl și Fiul, pentru că foc este Dumnezeu nostru, ci și din cauza doitei lucrări a predicii apostolice, deoarece poate fi spre binefa-

cere sau spre pedeapsă. Dar din ce motiv s-au văzut limbile împărțite pe fiecare dintre ei? Din cauză că numai lui Hristos i se dă fără măsură. Nimănui altcuiva nu i s-a dat întreg harul Sfântului Duh, ci fiecare în chip personal dobândește unul sau altul din darurile lui, și să nu se creadă că harul dat Sfinților Apostoli este însăși ființa Acesteuia” (*Ibidem*, p. 50-51).

Astăzi auzim „taina Tatălui Care trăiește în Fiul, Care trimite cu voia Sa pe Fiul, dându-I o viață țesută cu omul, pregătind astfel terenul Celui de-a Treia Persoane a Sfintei Treimi, pe Care o face oarecum în mod definitiv părtașă vieții omenești și, am spune, tot atât de legată de ea, pe cât e legat trupul de suflet” (Arhim. Emilianos, *Cateheze și cuvântări*, vol. II, Editura Deisis, Sibiu, 2001, p. 124).

Sfântul Duh nu numai că adapă Biserica cu darurile Sale dumnezeiești, adică cu Darul lui Dumnezeu, care este El însuși, împărțit în chip neamestecat de către Tatăl și Fiul, ci, totodată, la rândul Său, zidește Biserica, îi adună mădularele rispite și le reînnoiește într-o taină de unitate și de viață mai presus de orice imagine sau comparație.

Dar, pe lângă aceste minunate revelații, cea mai mare este revelarea Sfintei Treimi, căci astăzi se face cunoscută pe deplin Sfânta Treime, cea unită după Ființă și despărțită după Ipostasuri. Astăzi, mărturisim și cântăm: „Veniți, popoarelor, să ne închinăm Dumnezeirii celei în trei Ipostasuri. Fiului în Tatăl, împreună cu Sfântul Duh. Că Tatăl a născut din veci pe Fiul, Cel împreună veșnic și împreună pe scaun șezător; și Duhul Sfânt era în Tatăl, preaslăvit împreună cu Fiul; o Putere, o Ființă, o Dumnezeire, Căreia toți închinându-ne, zicem: Sfinte Dumnezeule, Cel ce toate le-i făcut prin Fiul, cu împreună

lucrarea Sfântului Duh; Sfinte Tare, prin care pe Tatăl am cunoscut și prin Care Duhul Sfânt a venit în lume; Sfinte fără de moarte, Duh Mângâietor, Cel ce din Tatăl porcezi și în Fiul Te odihnești, Treime Sfântă, slavă Ție!” (*Pentecostar*, Duminica Cincizecimii, Slavă... Și acum... de la Vecernia Mare). Deci, teologhisind pe marginea acestei cântări, zicem: cu bunăvoirea Tatălui și împreună lucrarea Duhului, din negrăita Sa iubire de oameni, Fiul Cel Unul Născut al lui Dumnezeu a plecat cerurile și S-a pogorât de sus, S-a arătat pe pământ ca noi și cu noi a petrecut. După aceea, pătimind de bunăvoie pentru mântuirea noastră, a fost îngropat și a înviat a treia zi, S-a înălțat la ceruri și a șezut de-a dreapta Tatălui și de acolo împreună a lucrat coborârea dumnezeiescului Duh, împreună trimițând cu Tatăl dumnezeiasca putere de sus, după cum împreună cu Tatăl a și făgăduit.

O, taine infricoșătoare! O, lucruri uimitoare! Drept aceea, „înnoiește, Atotputernice, întru cele din lăuntru ale noastre, pe Duhul cel drept, cel dorit de noi, Care este veșnic și porcede de la Tatăl, pururea împreună cu Tatăl rămânând. Cel ce are înținacuniile cele nesuferite ale trupului și curățește necurăția gândurilor” (Idem, Canonul Rusaliliilor, Cântarea a IV-a, Oda 3); „cumpănește fărădelegile noastre cu îndurările Tale, pune adăncul îndurărilor Tale împotriva mulțimii păcatelor noastre. Cercetează-ne pe noi cu bunătațea Ta, izbăvește-ne pe noi de tirania diavolului. Întărește viața noastră cu poruncile tale cele sfinte și sfințitoare. Curățește-ne cu lucrarea Sfântului Tău Duh. Strică meșteșugurile vrăjmașului cele împotriva noastră” (Idem, Rugăciunea întâi de la „Slujba plecării genunchilor”).

Prof. dr. Marcel Tang

Viața și activitatea Sfântului Ierarh Antim Ivireanul

Sfântul Ierarh Antim Ivireanul era originar din Iveria (Georgia sau Gruzia de astăzi). Născut în anul 1650, a primit numele la botez de Andrei, căzând de tânăr rob la turci. Eliberat din robie, a trăit în preajma Patriarhiei Ecumenice din Constantinopol, unde a deprins de tânăr sculptura, pictura, caligrafia și limbile greacă, arabă și turcă. În jurul anului 1690, domnitorul Constantin Brâncoveanu l-a adus în Țara Românească, aceasta devenind a doua sa patrie. „Aici a găsit un spațiu cultural propice, unde se întâlneau și activau, sub patronajul domnitorului brâncovean, străluciți oameni de cultură italieni și greci, alături de renumiți cărturari și ierarhi români ortodocși. Brâncoveanu s-a înconjurat de un grup de cărturari distinși, reputați în tot sud-estul continentului și în Orientul apropiat. Între ei s-au numărat Sevastos Kiminites, fost profesor și rector la Marea Școală a Patriarhiei Ecumenice, Ioan Cariofil, și el fost profesor și rector la aceeași Mare școală a Patriarhiei, Ion Comnen, medic și filosof, Iacob Pylarino, medic, contele Bartolomeo Ferrari, un medic excelent practicant, înveșmântat cu o elegantă umiitoare și îmbucurătoare pentru ochii buccerștenilor, Manu Apostol, om de afaceri preocupat să investească în tipărirea cărților, Ion Românu, un pseudonim sub care se ascundea secretarul italian Giovanni Candido Roma-

no, Antonio Maria de Chiaro, agerul secretar adus după 1709 tocmai din Florența, medicii Evanghelistă Marignazzi, un bun practician, devenit ulterior medic al țarului, și Mihail Schendos van der Beck, aromân în pofida numelui, preocupat de medicină și bogățiile Olteniei. În rândul acestora se număra și cărturarul Antim Ivireanul.”

În anul 1691, a ajuns conducătorul tipografiei din București. În timp ce a fost conducător al tipografiei de București, a imprimat 4 cărți. În anul 1696, era egumen al Mănăstirii Snagov, unde a întemeiat o nouă tipografie și a desfășurat o bogată activitate tipografică timp de cinci ani. A tipărit la Mănăstirea Snagov 15 cărți (7 grecești, 5 românești, una slavonă, una slavoromână, una greco-arabă), dintre care se pot menționa: *Antologhioul* (1697), *Mărturisirea ortodoxă a lui Petru Movilă* (1699), *Proshinatarul Sf. Munte Athos* (1701 grecește), *Liturghierul greco-arab* (1701), una dintre primele cărți tipărite cu caractere arabe din lume), *Evanghelia* (1697), *Acatistul Născătoarei de Dumnezeu* (1698), *Carte sau lumină* (1699), *Învățăturile creștinești* (1700), *Floarea darurilor* (1701), toate în românește. „Și-a continuat lucrarea tipografică în București, între anii 1701-1705, unde a tipărit: Ceaslovul greco-arab (1702) și Noul Testament (1703), prima ediție a acces-

tuia în Țara Românească.” În anul 1705 a fost ales episcop al Râmnicului. La începutul anului 1708 a fost ales mitropolit al Țării Românești, păstoriind pe credincioșii români din acest principat românesc până în anul 1716. Fiind un apărător energic al drepturilor Bisericii ortodoxe și a poporului român, dar mai ales din pricina atitudinii sale față de otomane, în toamna anului 1716, la cererea primului domn fanariot, Nicolae Mavrocordat, a fost înlăturat din scaun, închis, caterisit de patriarhul ecumenic și condamnat la exil pe viață în mănăstirea „Sfânta Ecatrina” din Muntele Sinai. În drum spre locul exilului, a fost ucis de ostașii turci și trupul aruncat undeva în râul Marița sau în Tuncea, dincolo de Adrianopol. Câțiva ani mai târziu, Patriarhia Ecumenică a ridicat această nedreaptă caterisire și a fost reabilitat.

Sfântul Ierarh Antim Ivireanul a avut un rol important în propășirea culturii române. El este considerat ca un mare „tipograf, redactor, editor, creator de limbaj bisericesc în limba română, fiind considerat, alături de Diaconul Coreși, cel mai mare tipograf din cultura medievală românească.”

A fost de asemenea un mare scriitor și autor de lucrări bisericesci. „Pe lângă lucrările tipărite, au rămas de la el și câteva manuscrise: primul manuscris rămas, *Chipurile Vechiului și Noului Testament*, adică *obrazele oameni-*

lor celor vestiți ce se află în Sfânta Scriptură, în Biblie și în Evangheliile și adunare pe scurt a istoriilor celor ce s-au făcut pe vremea lor ..., cu 22 foi text, la care se adaugă 503 portrete în medalion, 3 schițe și 8 desene, tot în medalion, cu personaje din Vechiul Testament (Târgoviște 1709, manuscrisul original se găsește la Kiev, iar în România există o copie realizată de descălețul Popa Flor, realizată pe la mijlocul secolului al XVIII-lea).”

„Tot în manuscris a rămas și opera sa omiletică, *Didahile* (cu 28 predicii la diferite sărbători și 7 cuvântări ocazionale). Analiza cărților originale publicate, dar și a celor două manuscrise, duce la constatarea că Antim Ivireanul avea nu numai o frumoasă cultură teologică, ci și una profană întrucât folosea nu doar citate din Biblie, dar și din literatura patristică, respectiv din filozofii antici. În multe din ele făcea o critică vehementă a moravurilor vremii. Didahile îl așază, fără nicio îndoială, în rândul celor mai de seamă predicatori creștini din toate timpurile.”

Sfântul Ierarh Antim Ivireanul este ctitorul mănăstirii cu hramul „Toți Sfinții” din București numită azi Mănăstirea Antim (1713 - 1715), pe care a înzestrat-o cu toate cele trebuitoare, unul dintre cele mai remarcabile monumente de arhitectură, pictură și sculptură din România. Pe seama veniturilor generate de aceasta, a alcătuit un

testament, intitulat „Învățătură pentru așezământul cinstitei mănăstiri a tuturor sfinților, capete 32”, în vederea organizării unei impresionante opere de asistență socială.

Pentru frumoasa sa activitate Sfântul Antim Ivireanul rămâne în memoria Bisericii noastre ca o personalitate de o complexitate rar întâlnită. Tipograf, arhitect de biserică, caligraf, sculptor, predicator fără egal, căutător al multor limbi străine, mitropolitul de origine georgiană s-a dovedit în același timp a fi un bun chivernisitor al Bisericii, cu spirit filantropic și aplecare spre nevoile credincioșilor pe care i-a păstorit. Ceea ce a lăsat posterității, opera sa omiletică, *Didahile*, ne arată că avem în față un orator neîntrecut. Mănăstirea Antim din București, ctitoria sa, este și ea un semn al iubirii de Dumnezeu și al priceperii mitropolitului, iar testamentul scris de el mărturisește dragostea pe care o nutrea față de păstoriții săi lipsiți de cele materiale. „Pentru toate aceste fapte, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române l-a trecut pe mitropolitul Antim Ivireanul în rândul sfinților la 21 iunie 1992. Astfel, pentru deosebita sa activitate Sfântul Ierarh Antim Ivireanul este pomenit de Biserica Ortodoxă Română în fiecare an la data de 27 septembrie.”

elev Toma Paul-Abel
Seminarul Teologic Ortodox Arad

Rolul Familiei, Bisericii și Școlii în orientarea tinerilor spre însușirea valorilor perene

Biserica a intensificat colaborarea cu diferite instituții în vederea instruirii tinerilor și a le îmbunătăți viața duhovnicească și cea socială a lor, relația dintre Biserică și Școală a fost una benefică, pentru că „din punct de vedere a integrării, școala poate fi considerată spațiul unde are loc un schimb intercultural al valorilor, fapt pentru care trebuie să pună accentul în mod deosebit pe interrelația continuă între toți factorii implicați în educația copilului și să focalizeze atenția asupra nevoilor reale ale tinerilor. Astfel, între Biserică și Școală este nevoie de o strânsă conlucrare sau un adevărat parteneriat, pentru ca toți copiii să fie crescuți în spiritul iubirii, respectului și toleranței față de cei din jur. Numai atunci când există un adevărat parteneriat între Biserică și Școală, profesorii de religie împreună cu slujitorii bisericii reușesc să îndrepte pașii elevilor către adevăratele valori creștine.”¹ Putem observa că, Școala pregătește într-o oarecare măsură tânărul pentru viața religioasă, însă Biserica este cea care duce la desăvârșire prin trăirea practică a celor învățate „putem spune că trăirea religioasă poate fi învățată numai prin crearea unor situații concrete de viață, iar acest lucru se poate face prin cuvânt și faptă. Sufletul copilului este plin de însușiri frumoase, de aceea Mântuitorul condiționează fericirea oamenilor de asemănarea sufletului lor cu al copiilor, lucru care ne arată răspunderea mare ce apasă pe umerii celor care trebuie să se ocupe de educația lor, în primul rând părinții, iar după aceea profesorii de religie, sprijiniți de preoți care, prin puterea Duhului Sfânt, aduce rugăciuni de binecuvântare și luminare a minții elevilor, care au datorita de a forma deprinderi și atitudini morale în rândul tinerilor. Atât preotul cât și profesorul de religie au menirea de a sădi în sufletele elevilor cuvântul lui Dumnezeu, dragostea de Dumnezeu și de semeni și păzirea poruncilor Lui. Astfel, atât Biserica cât și Școala rămân instituții de bază ale societății, în Școala tinerii având posibilitatea să dobândească noi cunoștințe necesare dezvoltării personalității lor, iar în Biserică putând să-și găsească calea spre mântuire. Așadar, această colaborare fructuoasă dintre Biserică și Școală are un rol important în educația religioasă-morală ale elevilor, iar activitățile organizate nu ar putea fi posibile fără deschidere din partea Școlii și fără susținere din partea Bisericii.”²

Biserica este de fapt cea care coordonează în toate aspectele educației, mai ales atunci când trebuie pus în practică: „Biserica este un punct de reper în educația morală și comunitară a copilului; se implică activ în sensibilizarea populației referitor la relațiile părinte-copii, promovarea unor comportamente morale atât pentru părinți, cât și pentru copii. Chiar dacă cea mai fidelă categorie de enoriași rămân cei vârstnici, Biserica are în vizor și generația în creștere. Astfel ea ar putea susține copilul aflat în dificultate prin predicile sale, ar putea crea un cerc pe interese privind studiarea cărților bisericești, cât și alte activități cu caracter religios. Biserica promovează serviciile de voluntariat în care să fie implicați și copii din familiile dezintegrate, având ca scop susținerea categoriilor defavorizate: bătrâni, persoane cu dizabilități, copii abandonți,



etc. Succesul tuturor inițiativelor depinde de personalitatea preotului, de atitudinea acestuia față de problemele locale, cât și de atitudinea celorlalți actori comunitari față de Biserică. Astfel, „într-o lume caracterizată de o tot mai mare diversitate etnică și religioasă, educația religioasă propune cunoașterea propriei identități, dar și a celor de alte creștine și convingeri, favorizează incluziunea socială și contribuie la depășirea prejudecăților și a oricăror forme de discriminare” (G. Holdea, D. Oprea, M. Oprea, G. Jambore, *Apostolat educațional. Ora de religie-cunoaștere și devenire spirituală*, Ed. Basilica, București, 2010, p. 25). Privind spre cei trei factori ai educației religioase, Biserica, Școala și Familia, putem conchide că între acestea există un raport de complementaritate și numai prin efortul comun se poate vorbi despre o educație permanentă și eficace, care să permită copilului și viitorului adult o frumoasă formare a personalității moral-civice, spre o construcție nouă a unei societăți românești autentice și bazate pe adevăratele valori creștine, păstrând etosul, cultura, limba, religiozitatea și tradițiile seculare ale poporului român într-o Europă multiculturală și pluri-religioasă”³.

Este foarte important ca în societatea de astăzi parteneriatul Bisericii-Școlii să rămână un factor de educație și de împlinire al sensului vieții tinerilor: „un rol important în educarea și formarea tinerii generații îi revine Sfinției Bisericii prin reprezentanții ei, dascăli, fii ai săi sau slujitorii ai sfințelor altare. La vremea sa Antim Ivreanu sublinia mai apăsător un lucru deja știut, și anume că responsabilitatea slujirii învățătoarești o au în primul rând episcopii și preoții; dar în sens larg, orice creștin ar trebui să se implice în acest proces, să fie un vestitor al cuvântului, pe care ascultându-l de la cei care-l predică în Biserică, să-l transmită și altora, fie prin viu grai, fie fără propovăduire, adică prin puterea faptelor. Marele slujitor al lui Dumnezeu a intuit necesitatea unei colaborări dintre Biserică și Școală în procesul educației, colaborare care n-a fost posibilă dintotdeauna. Astăzi se poate spune, fără nici o exagerare sau laudă de sine, că Biserica a devenit cu adevărat parteneră a Școlii în actul paideutic. Putem da câteva exemple de bună practică a colaborării dintre Biserică și Școală. Sunt multe parohii în care preoții au avut inițiativa de a veni în sprijinul copiilor proveniți din medii defavorizate prin organizarea unor ore de meditații la toate clasele, cu precădere la disciplinele română și matematică. Astfel, în spațiile bisericii paro-

importantă la ceea ce spun părinții, ci mai ales la ceea ce fac. Nu dau atenție vorbelor, însă imită de bună voie modul de viață la acestora. Așadar viața părinților se reflectă în viața copiilor. Astfel ipocrizia, religiozitatea formală, viața creștină convențională și egocentrismul conjugal se transferă la copii cu un comportament cotidian. Pe de altă parte, sinceritatea, viața duhovnicească autentică cu toate greutățile ei, smerenia și sentimentul religios se sădesc cu ușurință în adâncul inimii copiilor, încă de la o vârstă fragedă. Dacă scopul vieții creștinului este sfințenia, iar educația potrivit Sfântului Ioan Hrisostom este „cumunicătura sfințeniei”, se înțelege că o responsabilitate a părinților în formarea și instruirea unor copii receptivi la harul lui Dumnezeu.”⁴

Dacă privim în ansamblul societății de azi, vedem că tineretul este asaltat din toate părțile de acțiunile nefaste și rele a societății globalizate și lipsite de valorile fundamentale ale vieții, de aceea educatori și slujitorii bisericii trebuie să pună mai mult accentul pe formarea spirituală a tânărului căci „tinerii cu a lor tinerete spirituală, care trebuie să fie o stare a „duhului” iar nu a vârstei, sunt chemați să reevalueze atitudinea apologetică-mărturisitoare și misionară în aceste vremuri de acțiune prigonoare, concertate împotriva Bisericii într-un număr mare și variat dintre care amintim câteva cum ar fi: desecularizarea, secularizarea și laxismul religios, arghirofilia și hedonismul precum și iconoclasmul postmodern, cu care ne confruntăm în aceste zile. Toate acestea duc la înmulțirea păcatului și a patimii, care ajung să fie considerate „drept firești” și „normale” ori ele, de fapt ne săcătuiesc și ne vlăguiesc, din punct de vedere duhovnicesc!... Pentru combaterea acestora este nevoie de canalizarea tuturor energiilor sufletești și trupesti ale omului, cu mult discernământ, bineștiind că cei cu care ne luptăm sunt fără de trupuri, răcind că nu le căutând pe cine să înghită, și să facem toate acestea conștienți fiind că suntem membrii Bisericii lui Hristos, pe care, potrivit asigurărilor sale, nici porțile iadului nu o vor birui.”⁵

Se vede foarte clar că în aceste vremuri de libertate, dar și de libertăți, nu prea se mai ține cont de unele îngrădiri etico-morale și de aceea „relaxarea moravurilor în zilele noastre este o mare ispită pentru noi tinerii, și nu numai. Societatea noastră este mult prea permisivă și ușuratică. Toate perversiunile sunt acceptate și justificate, iar faptul de a rămâne credincios căii lui Iisus Hristos este foarte posibil să fie văzut și el ca o „perversiune”. Noi știm și purtăm aceasta în mintea și inima noastră și totuși nu-i mai puțin adevărat că ispită de a părăsi credința creștină însuși fiind influențată de tot felul de curente venite de oriunde și de fapt de nicăieri, este mai puternică și mai gravă, și că trebuie să fim mai atenți atunci când avem de a face cu astfel de tineri. De exemplu, adeseori o relație păcătoasă se naște pentru că inima cuiva e deja relativ indiferentă la chemarea lui Hristos făcută fiercăria personal. Când încercăm să îndreptăm pe cineva trebuie să încercăm să venim la miezul problemei, și atunci când înfruntăm problemele de ordin moral ce ne privesc pe noi tinerii, trebuie să avem grijă să păstrăm ordinea priorităților. Mulți tineri care se dro-

ghează astăzi se răzvrătesc împotriva multor reguli și obiceiuri între care ei nu mai văd nici un sens profund sau se răzvrătesc împotriva principiilor să învățăturilor pășite de prezentate și chiar impun într-o manieră cu totul deficitară, adică ostilă.”⁶

De asemenea tot pe acest fond al globalizării se urmărește ca din educația tinerilor să lipsească Imaginea lui Dumnezeu, iar tânărul să fie „autonom” față de Dumnezeu și de Biserică, prin urmare, „gândirea și ideologia europeană s-au desprins de antropologia creștină și au impus pregnant imaginea „omului autonom” ca un substitut al „omului creștin”, vizând autonomia față de Dumnezeu cât și față de Biserică. Dacă antropologia creștină promova comuniunea permanentă a omului cu Dumnezeu, ca izvor a toate, antropologia filosofică în schimb încearcă să-L excludă pe Dumnezeu din viața omului și a societății, în general, conducând la o vâdită marginalizare socială a Bisericii, ca întreg și al creștinului ca persoană. Pe de altă parte predispoziția antiteistă și anticlericală a intelectualității moderne și tendințele ateiste ale epocii acestei ideologii s-au folosit de instituțiile statului secularizat pentru a impune în societate prototipul omului autonom, liber de orice credință religioasă, împingând Biserica, ca instituție, spre periferia vieții publice și private a popoarelor creștine. De asemenea, revoluția industrială a „sacralizat” tehnologia și știința, în locul religiei, apărând treptat o lume nouă, o lume subordonată complet unei tehnocrații profitabile, în care Dumnezeu nu și mai găsește rolul și rostul. Teologia, în schimb a rămas izolată și a reacționat timid în fața modernismului tot mai agresiv, care a influențat direct viața popoarelor și a deviat căutările lor spirituale.”⁷

Preot Dorel Ancuța
Parohia Susani

¹ Protos. Dr. Iustin Popovici, *Contribuția Bisericii și a Școlii în educarea religioasă a tinerilor creștini ortodocși*, în „Biserica și Școala”, Anul XCVII (97), Serie nouă, Nr. 3/2016, p. 1

² Ibidem

³ Preot Asist. Univ. Dr. Cosmin Santi, *Împreună pentru educația religioasă (II)*, în ziarul „Lumina de Banat”, Anul VII (3340), Nr. 47/2016, p. 5

⁴ Preot Petre Semen, *Biserica, Școala și Familia-Factori determinanți în educarea tinerii generații*, în „Ortodoxia”, An III, Nr. IV/2011, p. 31

⁵ Ibidem, p. 33

⁶ *Educația o strădanie sfințitoare pentru părinți și copii* apud Pr. Prof. Vasilios Kalliakmanis, *Părințele Sofronie, teolodul luminii necreate tradus din neogreacă de Ionuț Aurelian Marinescu*, în ziarul „Lumina de Dumnică”, Anul XII (531), Nr. 7/2016, p. 6

⁷ Dr. Stelian Gomboș, *Despre tinerii de astăzi și morală creștină, precum și despre primirea lor în Biserică*, în ziarul „Biserica și Școala”, Anul XCVII (97), Nr. 1/2016, p. 2

⁸ Ibidem

⁹ Nicolae Achimescu, *Secularismul ca atitudine spirituală care-l ignoră pe Dumnezeu*, în „Teologia”, Anul VIII, Nr. 4/2004, p. 24-25 apud ÎPS Dr. Damaskinos Papandreu, *Biserică, Societate, Lume*, trad. Rom., Edit. Trinitas, Iași, 1998, p. 259 sq

Actualitate eparhială – Iunie 2016

SLUJIRI CHIRIARHALE

Înaltpreasfințitul Părinte dr. Timotei Sevcicu, Arhiepiscopul Aradului, și-a aniversat ziua de naștere

Joi, 2 iunie 2016, Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului și-a aniversat anticipat ziua de naștere. La orele dimineții, Înaltpreasfinția Sa a săvârșit Sfânta Liturghie arhierescă în Catedrala Veche a Aradului, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi. În cadrul Sfintei Liturghii, diaconul Teodor-Gheorghe Sbircea a fost hirotonit preot pe seama Parohiei Mădriștești, Protopopiatul Sebiș. La finalul Sfintei Liturghii, noii preoți hirotoniți în această perioadă: Andrei Slăv, Nicolae Vidican și Teodor Sbircea au fost hirotoniți duhovnici de către Chiriariul Aradului.

După Sfânta Liturghie, toți slujitorii Catedralei Vechi au săvârșit Slujba de Te Deum de mulțumire pentru Arhiepiscopul Aradului, înălțând rugăciuni de mulțumire către Atotmilostivul Dumnezeu pentru Ierarhul lor. Părințele Traian Micoroi, parohul Parohiei Arad-Centru (Catedrala Veche), a rostit un emoționant cuvânt de prețuire pentru Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, în pragul aniversării a 80 de ani de viață, oferindu-i din partea tuturor ostentorilor sfântului locaș un frumos coș cu flori.

Începând cu orele amiezii, în sala de festivități a reședinței arhiepiscopale, ostentorilor Centrului eparhial și preoțimea arădeană, oficialitățile locale și credincioșii care au dorit să-și exprime sentimentele lor de prețuire și de fiască dragoste pentru părințele sufletesc, de a-i ura Ani Mulți, cu sănătate deplină și frumoase realizări în slujirea Bisericii lui Hristos pe mai departe, au avut acest binecuvântat prilej. Astfel, la acest eveniment au fost prezente reprezentanții Prefecturii, Consiliului Județean, Primăriei Mun. Arad, Poliției Județene, Jandarmeriei, Armatei, a celor două universități și ai școlilor teologice arădene, pentru a-l felicita pe Arhipăstorul Aradului.

Cuvinte de felicitare și de viață îndelungată au fost rostite de către Preasfințitul Părinte Lucian, Episcopul Caransebeșului, prezent la acest eveniment, preotul Iacob Bupte, care a vorbit în numele clerului și credincioșilor eparhiei, dl. Ing. Gheorghe Falcă, Primarul Aradului, dl. Adrian Tolea, Președintele CJ Arad ș.a. Chiriariul arădenilor, Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop Timotei, cu adâncă smerenie și modestie, a mulțumit Părintelui ceresc pentru anii dăruți, cu tot ceea ce a realizat spre binele Bisericii străbune și celor prezenți pentru sentimentele și bunele urări exprimate.

Prezență arhierescă la capela din cadrul Spitalului Municipal Arad

În Duminica a 6-a după Paști (Vindecarea orbului din naștere), Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a participat la Sfânta Liturghie săvârșită în cape-

la din incinta Spitalului Municipal din Arad. Prezența Înaltpreasfințitului Sale a prilejuit un moment de bucurie și în același timp de mângâiere pentru bolnavii din acest spital.

La momentul convenit, Chiriariul a adresat celor prezenți un cuvânt de învățătură pus sub titlul „Lumina Învierii” (cf. Fp. Ap. 13; Ioan 9), tâlcuind un imn bisericesc (Stihoaiva, gl. 3), în sensul raportului dintre lumina materială și cea spirituală, acestea peocupând și pe mulți gânditori. Temnicerul din citirea Apostolului este o exemplificare în acest context primind pe lângă făclia cerută și lumânarea celui ce se botează, făcându-se părtaş luminii Învierii care luminează până în colțurile cele mai întunecate lucrând prin Sfintele Taine ale Bisericii. Ochiul sănătos sau bolnav, potrivit Sfintei Evanghelii, determină și adevărata stare a omului asupra căreia atrage atenția și institutul de asistență socială și medical ce găzduiește paraclisul în care ne găsim, spre mângâierea celor internați sau veniți să se trateze, a adăugat Ierarhul.

Preotul Ștefan Dorin a mulțumit Chiriariului pentru bucuria prilejuită atât bolnavilor cât și credincioșilor care au fost prezenți la Sfânta Liturghie.

Sărbătoarea Înălțării Domnului și Ziua Eroilor la Arad

În ziua sărbătorii Înălțării Domnului, Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a săvârșit Sfânta Liturghie la Catedrala arhiepiscopală din Arad, înconjurat de soborul de preoți și diaconi catedrali.

Cuvântul de învățătură al Ierarhului a fost pus sub titlul „Înălțare sfântă” (cf. Citiirilor scripturistice ale praznicului Fp. Ap. 1; Luca 24), însemnând adică o stare de răvnit prin tinderea spre absolut. Prin unirea firii dumnezeiești cu cea omenească în Persoana Mântuitorului, cea din urmă însăși este înălțată. Tocmai pentru aceasta Fiul lui Dumnezeu a coborât la starea noastră să o ridice din cădere la a demnitatea inițială și pe care nu o putea redobândi fără harul divin. Strădania omenească este trebuitoare în această înălțare și ea poate dobândi valori maxime ca aceea a eroismului, a jertfirii de sine pentru tot ceea ce asigură progresul general, pacea și ordinea lumii. De aici și împletirea praznicului cu cinstirea eroilor, a amintit Înaltpreasfinția Sa.

Cinstirea eroilor neamului la Arad

După Sfânta Liturghie, Ziua Eroilor a fost marcată prin ceremoniale religioase și militare, la care au participat veterani de război, reprezentanți ai administrațiilor locale și județene, dar și ai partidelor politice.

Prin hotărârile Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române din anii 1999 și 2001, sărbătoarea Înălțării Domnului a fost consacrată ca sărbătoare națională bisericească a eroilor.

Manifestările organizate la Arad au debutat cu oficierea unui parastas în memoria eroilor neamului, oficiat la Catedrala Ortodoxă Veche, de un sobor de preoți avându-l în frunte pe Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, după care au fost depuse jerbe de flori la troița

din curtea Catedralei Ortodoxe Vechi.

La Monumentul Revoluției din fața Palatului Administrativ, Arhiepiscopul Aradului a oficiat o slujbă religioasă de pomenire, după care au fost depuse coroane de flori.



Apoi, în Piața Avram Iancu, la Monumentul Ostașului Român a avut loc un ceremonial militar și religios și o depunere de coroane.

Evenimentul din Piața Avram Iancu a cuprins și un program cultural-patriotic ale elevilor școlilor gimnaziale Caius Iacob și Avram Iancu din municipiul Arad, Imnul Eroilor a fost intonat de corul vârstnicilor și veteranilor de război din cadrul filialei arădene a Asociației Naționale a Veteranilor de Război.

Manifestările organizate cu ocazia Zilei Eroilor s-au încheiat cu un ceremonial militar și religios și depuneri de coroane la cele două monumente ale eroilor din Cimitirul Pomenirea.

În cuvântările ocazionale rostite cu acest prilej, Chiriariul Aradului s-a referit la importanța sărbătorii din punct de vedere bisericesc și național.

În toate lăcașurile de cult din Arad au fost pomeniți în această zi a Înălțării Domnului, eroii – ostașii și luptătorii români din toate timpurile și din toate locurile – care s-au jertfit pe câmpurile de luptă, în lagăre și în închisori pentru apărarea patriei și a credinței strămoșești, pentru întregirea neamului, libertatea și demnitatea poporului român.

Duminica a 7-a după Paști la Catedrala Veche din Arad

În Duminica a 7-a după Paști (a Sf. Părinți de la Sinodul I Ecumenic), Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi, a săvârșit Sfânta Liturghie arhierescă în Catedrala Veche a Aradului.

Cuvântul de învățătură a fost pus sub titlul „Unitatea Ortodoxiei” (bazat pe citirile scripturistice ale duminicii: Fp. Ap. 20; Ioan 17 și Cazanica duminicii), adică privind credințioșia față de lucrarea Mântuitorului și învățătura Sa, robind în trăirea adevărată creștină. Duminica Sfântilor Părinți de la Sinodul I Ecumenic amintește strădania continuă a Ortodoxiei de a păstra comuniunea dorită între bisericile ei nu doar în vremea sinoadelor ecumenice ci și mai apoi până în vremea noastră prin legături frățesci evidente. În contemporaneitate pregătirea cu mare răspundere a Sfântului și Marei Sinod al Bisericii Ortodoxe ce se ține

în acest an tocmai la praznicul Pogorării Sfântului Duh, ce amintește de întemeierea Bisericii, dă o nouă perspectivă afirmării misiunii ortodoxe în lume. Biserica Ortodoxă Română înscrie o contribuție însemnată la eveniment, îndemnând pe toți slujitorii și

Creta din Grecia. Fiind și în ajun de sărbătoare a celor ce ostensec în latură învățământului, într-un omagial închinat de Patriarhia Română educației religioase a tineretului creștin ortodox primim îndemnul de a cere binecuvântarea Sfinților Apostoli ca învățători ai lumii pentru încununarea unei sfinte misiuni consacrate formării generațiilor viitoare, a adăugat Înaltpreasfinția Sa.

La sfârșitul Sfintei Liturghii, s-a săvârșit o slujbă de pomenire a ctitorilor sfântului lăcaș, mutați la Domnul după care, potrivit tradiției, s-a făcut înconjurul bisericii.

Preotul învățător Ioan Pagubă, slujitor la acest paraclis, a mulțumit chiriariului pentru grija pe care o poartă permanent sfântului locaș și pentru slujirea arhierescă cu prilejul hramului.

ACTIVITĂȚI EDUCAȚIONALE ȘI SOCIALE

Binecuvântare arhierescă de Ziua Internațională a Copiilor

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Timotei Arhiepiscop al Aradului, în Parohia Ortodoxă „Sf. M. Mc. Gheorghe” Aradul Nou, a avut loc cea de-a doua ediție a programului special prilejuit de Ziua internațională a copiilor, miercuri 1 iunie 2016. Activitatea a început în curtea bisericii, prin cântarea imnului pascal „Hristos a înviat” și rostita rugăciunilor începătoare de către toți copiii. Tot aici au fost organizate mai multe activități: jocuri în aer liber, desene pe asfalt, jocuri cu baloane, întreceri sportive, ateliere de creație, desene de icoane, poezie, exerciții de logică, atenție și de matematică, cântece pentru copii, toate aducând voce bună și multă bucurie pe chipul copiilor. La ora Vecerniei, copiii au avut bucuria de a-l primi în mijlocul lor pe Întăistătorul eparhiei, Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, care i-a binecuvântat pe toți, a vorbit cu ei cu multă dragoste părintească iar mai apoi a participat la slujbă. Slujba a fost oficiată de pr. paroh Teodor Faur și pr. pensionar Simion Făruciu iar parte din răspunsurile și rugăciunile stranei au fost date de corul de copii „Sfințioșii” al parohiei.

După slujbă, Chiriariul a mulțumit organizatorilor, pentru că au creat prilejul acesta și v-ați gândit că de ziua copiilor să facem și această întâlnire a noastră, să vă bucurați și voi stând împreună Sfintei Biserici, să simțiți că Biserica este aproape de noi dar să și intrăm în ea să ne rugăm. Aici am făcut și noi acum această rugăciune deosebit de frumoasă pentru copii, compusă personal de însuși Preafericitul Părinte Daniel Patriarhul României.”

Apoi ierarhul, un iubitor al tuturor copiilor și un îndrăgitor al acestora, a intrat în dialog cu copiii, le-a vorbit de rugăciune, de cântarea din biserică, de icoanele din biserică, de valoarea educației creștine în contextul declarării anului 2016, de către Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, Anul omagial al educației religioase a tineretului creștin ortodox. La sfârșit, ierarhul le-a urat tuturor copiilor multă sănătate, înțelepciune și mulți și fericiți ani.

Continuare în pagina 6

Actualitate eparhială – Iunie 2016

Urmare din pagina 5

Apoi, a oferit fiecărui copil participant câte o diplomă de copil minunat „pentru că știi că ești un copil frumos, cuminte, credincios, harnic, ascultător și curajos” – după cum era menționat pe hrisov. Alături de diplomă, copiii au primit și o medalie, o iconiță, rechizite și mai multe daruri specifice copilăriei.

Copiii s-au bucurat la final de multe surprize și de agapa frățească, pregătite cu multă dragoste pentru ei, de către mămicile și alte enoriașe ale parohiei. Întreaga activitate s-a desfășurat cu sprijinul unor buni enoriași ai parohiei.

Scopul activităților cu copiii organizate permanent în această parohie fiind implicarea lor în viața Bisericii, dobândirea de cunoștințe religioase și de valori morale creștin-ortodoxe dar și dezvoltarea comunității parohiale în spiritul acestor valori, prin responsabilizarea socială față de semenii.

Ultimul clopoțel la Seminarul Teologic Ortodox Arad

Joi, 2 iunie 2016, cu binecuvântarea Înaltpreșfințitului Părinte Dr. Timotei Seviuc, Arhiepiscop al Aradului, la Seminarul Teologic Ortodox din Arad s-au desfășurat festivitățile de absolvire pentru cea de-a XVIII-a – o generație de elevi seminaristi.

După ce toți cei prezenți au intonat Imnul Învierii, Rugăciunea Domnească și Imnul de Stat al României, în deschidere Părintele prof. Pompiliu Gavra, directorul Seminarului arădean, a transmis mesajul de salut întregii asistențe și implicit cel de felicitare către absolvenții promoției 2016, după care, în auzul ultimului clinchet de clopoțel, absolvenților clasei a XII-a le-au fost înmănat diplomele de absolvire de către Arhid. prof. drd. Tiberiu Ardelean, dirigintele clasei a XII-a. S-au adresat, mai apoi, gândurile de felicitare și totodată de responsabilizare, absolvenților de către Preacuviosul Părinte dr. Iustin Popovici, consilier cultural și delegat al ÎPS dr. Timotei Seviuc, Arhiepiscop al Aradului; Pr. Conf. Univ. Dr. Lucian Farcașiu, din partea Facultății de Teologie „Ilarion V. Felea” din cadrul Universității „Aurel Vlaicu” Arad; D-na Conf. Univ. Dr. Florica Faur, din partea Universității de Vest „Vasile Goldiș” Arad; D-na Prof. Eugenia Groșan, directorul Colegiului Național „Elena Ghiba-Birta”, din Arad; dl. Bogdan Noghiu, reprezentantul primarului Aradului; domnul inspector Viorel Bincihiu, reprezentat al ISJ Arad.

În acordurile imnului academic Gaudeamus igitur s-a înfăptuit emoționantul moment de predare a cheii de către elevii clasei a XII-a însoțit de alocațiunile celui mai merituos elev al clasei terminale Cătălin-Iulian Drăgan și a reprezentantului clasei a XI-a, Răzvan Hobocin, cel care a preluat cheia responsabilității elevilor generațiilor următoare. Festivitatea s-a încheiat cu un mic concert susținut de corul Seminarului arădean, dirijat de prof. Ștefan-Adrian Bugyi.

Diplome de merit pentru profesori de religie și elevi din eparhia Aradului

În prezența Înaltpreșfințitului Sale Timotei Seviuc, Arhiepiscop al Aradului, a Înaltpreacuviosului Părinte consilier Iustin Popovici, a Preacucernicului Părinte Cristinel Ioa, decanul Facultății de Teologie Ortodoxă „Ilarion Felea” Arad, precum și a reprezentanților ISJ Arad și ai Seminarului Teologic Ortodox Arad, au fost premiați 60 de profesori care predau disciplina Religie, cu Diploma de merit – „Episcop Dr. Grigorie Comșa”, recunoscându-li-se astfel meritele în pregătirea elevilor pentru participarea la concursuri școlare cu tematică religioasă și activitatea desfășurată în optimizarea disciplinei Religie și promovarea colaborării între Biserica și Școala, în anul școlar 2015 – 2016.

Înaltpreșfinția Sa a subliniat faptul că meritul profesorilor se datorează activității lor la catedră și în activitățile extrașcolare, dar și rezultatelor obținute de către elevii coordonați de către aceștia la olimpiada de religie județeană și națională, la concursurile tematice „Lăsați copiii să vină la Mine”, „Hristos în școală” și „Biserica și Școala din sufletul meu”. Activitatea se înscrie în șirul acțiunilor dedicate Anului omagial al educației religioase a tineretului creștin ortodox, urmând ca parte din elevii promoției să participe în septembrie 2016 la Întâlnirea tinerilor ortodocși din Europa, desfășurată la București.

Preacucernicului Părinte Decan, pr. Cristinel Ioa, a felicitat cadrele didactice și elevii pentru rezultatele obținute pe parcursul anului școlar și a lansat invitația profesorilor de a se implica real în derularea unui proiect de parteneriat cu mediul universitar teologic din Arad, în scopul creșterii calității actului educațional.

Evenimente culturale în Parohia Chișineu Criș

În contextul Anului omagial al educației religioase a tineretului creștin ortodox, dar și prin prisma praznicului Înălțării Domnului, hramul Bisericii din parohia Chișineu-Criș I, au avut loc o serie de evenimente.

În ajunul Praznicului, s-a oficiat Vecernia cu Litie, la care au participat numeroși credincioși, iar în ziua Praznicului, Sfânta Liturghie. Cu acest prilej, s-au înălțat rugăciuni pentru toți eroii neamului, un parastas, o slujbă de pomenire și depuneri de coroane.

Bucuria sărbătorii Înălțării Domnului la cer a fost, în acest an, și bucuria copiilor din orașul nostru care, prin rezultatele de excepție obținute la olimpiade și concursuri școlare, ne-au înălțat, tuturor, sufletele cu bucurie și recunoștință. Astfel, optsprezece copii, cu locuri frunțose au fost premiați, duminică 12 iunie după Sfânta Liturghie de către preotul paroh Dumitru Daniel Mirel și profesorul de religie Pavel Florin Adrian, următorii elevi: Jida Eliza, premiul III, Olimpiada de Religie, faza județeană; Bocu Daiana, Borza Diana, Manda Paula, Pribek Vanesa, Buruiană Flavia, Pagubă Georgiana, premiul II la concursul național „Biserica și

școala din sufletul meu”; Gui Teodora, premiul I la Concursul-Simpozion „Educația artă și formare”, secțiunea creație literară; tot premiul I, la același concurs, Vlaș Ioana, secțiunea creație plastică; premiul II, aceeași secțiune, Pagubă Florica.

Copiii au fost recompensați cu diplome, icoane și cărți de rugăciune, pentru dragostea spereverență față de Biserica și școala.

Bucuria zilei s-a încheiat prin Taina Sfântului Maslu, la care au fost prezenți mulți credincioși.

Delegația Patriarhiei Române a plecat la Sfântul și Marele Sinod

Înaltpreșfințitul Părinte Arhiepiscop Timotei a participat, alături de Preafericitul Părinte Patriarh Daniel și de alți ierarhi ai Bisericii Ortodoxe Române, la lucrările Sfântului și Marele Sinod care s-au desfășurat, în perioada 17 – 26 iunie, în Creta.

Joi, 16 iunie 2016, în ziua de pomenire a Sfântului Ierarh Tihon, delegația Patriarhiei Române, care a participat la Sfântul și Marele Sinod, condusă de Preafericitul Părinte Patriarh Daniel, și din care a făcut parte și Înaltpreșfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscop al Aradului, a plecat în Creta. Înainte de plecare a fost rostită o rugăciune de călătorie în Paraclisul istoric al Reședinței Patriarhale cu hramul Sfântul Mare Mucenic Gheorghe. La final, Patriarhul României a vorbit despre importanța și responsabilitatea întâlnirii din Creta. Totodată, Preafericirea Sa și-a arătat regretul că nu toate Bisericile Ortodoxe vor participa la Sfântul și Marele Sinod. Lucrările Sfântului și Marele Sinod au început vineri, 17 iunie și s-au încheiat în data de 26 iunie 2016.

Hramul bisericii noi a Mănăstirii Hodoș-Bodrog

Sute de pelerini din împrejurimile Aradului, cu multă bucurie sfântă, au prăznuit hramul bisericii noi a Mănăstirii Hodoș-Bodrog, în ziua Pogorării Sfântului Duh sau a Rusaliilor, alături de viețuitorii străvechii mănăstiri arădene Hodoș-Bodrog. Sfânta și Dumnezeiască Liturghie a fost săvârșită în altarul de vară din incinta mănăstirii de un sobor condus de arhim. Nestor Iovan.

Cuvântul de învățătură cu acest prilej a fost rostit de părintele Iustin Popovici, consilier cultural al Arhiepiscopiei Aradului. Pentru început părintele a făcut o prezentare istorico-scripturistică a sărbătorii arătând importanța duhovnicească a acestei duminici. După aceea a vorbit despre revărsarea limbilor de foc cerese peste Sfinții Apostoli, umplându-i de o strălucitoare lumină și mult curaj, încât din oameni simpli și pescari, nepricepsți în lucrurile lui Dumnezeu și fricoși, s-au schimbat până în starea de a nu-i putea recunoaște. De asemenea, părintele a arătat conlucrarea și opera dumnezeiască a Sfântului Duh. Care lucrează și se manifestă neschimbat și astăzi în lume. Prezența Duhului Sfânt în viața Bisericii se manifestă prin harul sfințitor pe care-l revărsă prin mijlocirea Sfințelor Taine și ierurgii.

La momentul împărtășirii zeci de copii și credincioși au primit Trupul și Sângele lui Hristos.

Vecernia plecării genunchilor

După cum este tradiția, imediat după Sfânta Liturghie, s-a săvârșit Vecernia plecării genunchilor, numită astfel datorită faptului că cele șapte rugăciuni se citesc stand în genunchi. Momentul central al acestei slujbe îl constituie citirea celor șapte rugăciuni, toate în legătură cu Pogorârea Sfântului Duh, de invocare a ajutorului Sfintei Treimi. Acestea dezvăluie misterul lucrării lui Dumnezeu în lume prin Biserica și sunt simbolul unei așteptări deosebite, dar, mai ales, se constituie într-o adevărată epicleză a Duhului Sfânt. Autorul acestor frumoase rugăciuni, în care găsim o bogăție teologică extraordinară, este considerat Sfântul Sofronie, Patriarhul Ierusalimului.

În Duminica Rusaliilor, sunt sfințite ramuri de tei înflorit și apoi sunt duse acasă, pentru a fi puse la ușă sau la icoane, în credința că vor păzi casa de furtuni, grindină și duhuri rele. Aceste crenguțe sfințite simbolizează limbile de foc pogorâte asupra Apostolilor.

Hramul Bisericii Ortodoxe din Crocna

Sărbătoarea Pogorării Sfântului Duh a fost pentru credincioșii Bisericii Ortodoxe din Crocna, comuna Dieci o dublă sărbătoare, căci pe lângă marele praznic biserica satului și-a serbat hramul.

Pregătiți de sărbătoare credincioșii parohiei au participat sâmbătă seara la slujba Vecerniei cu Litie, iar mai apoi în dimineața zilei de Rusalii, cu brațe de flori și cu suflete pline de credință și dragoste au pășit în Sfânta Biserică pentru săvârșirea Sfintei Liturghii și a Vecerniei plecării genunchilor. În timpul Sfintei Liturghii, numeroși credincioși, mici și mari, pregătiți fiind prin Taina Spovedaniei s-au împărtășit cu Trupul și Sângele Domnului.

Păstrând tradiția credincioșilor parohiei, în ziua acestui mare praznic și totodată a hramului bisericii, în prezența oficialităților locale și centrale au mers în procesiune cu Sfânta Cruce, Sfânta Evanghelie, cu Icoana Pogorării Sfântului Duh, cu prapori și coroane din spice de grâu la troița din marginea localității, pentru a înălța către Dumnezeu rugăciuni pentru îmbelșugarea roadelor pământului și pentru izbăvirea de toate cele vătămătoare holdelor și roadelor. Seara zilei de hram s-a încheiat în Biserica Ortodoxă din Crocna prin săvârșirea slujbei Acatistului Preașfântului Duh.

Program educativ-religios și cultural-artistic la Grădinița „Prieteniei”

La Grădinița „Prieteniei” din Arad a avut loc miercuri, 22 iunie 2016, un program educativ-religios și cultural-artistice. Copiii din cadrul unității preșcolare, îndrumați de doamnele educatoare, au prezentat un program cultural-religios care a cuprins cântece, rugăciuni și poezie creștină.

Copiii au fost foarte încântați să participe la acest program de suflet, rostind rugăciuni, intonând cântece și poezii creștine. Programul educativ-religios a fost întregit de unul cultural-artistice realizat de grupa mare de copii a unității preșcolare arădene. La

sfârșitul evenimentului mici copii artiști au fost răsplățiți prin aplauze, dar mai ales prin cadouri, care au adus multă bucurie în rândurile lor, a precizat Arhim. Teofan Mada, vicar eparhial.

Arhiepiscopia Aradului a dăruit unității de învățământ preșcolar ca material didactic mai multe exemplare ale volumului: „Cartea de colorat cu imagini din orașul și județul Arad”, lucrare publicată cu sprijinul Consiliului Județean Arad și Centrului Cultural Județean Arad.

La eveniment au asistat și reprezentanți ai unor instituții de drept privat din Franța, în calitate de sponsori ai evenimentului.

Grădinița Prieteniei organizează periodic diverse manifestări culturale, artistice, educative și religioase, care oferă oportunitatea copiilor de a-și manifesta și cultiva talentele creative. Rezultatele acestor proiecte sunt expuse și pot fi admirate la panoul eco al unității preșcolare.

Festivitatea de premiere la Seminarul Teologic Ortodox din Arad

Joi, 23 iunie 2016, în curtea Seminarului Teologic Ortodox din Arad, s-a desfășurat festivitatea de premiere a elevilor seminaristi, în prezența Înaltpreacuviosului Părinte Protos. Dr. Iustin Popovici, consilier cultural al Arhiepiscopiei Aradului, delegat al Înaltpreșfințitului Arhiepiscop Dr. Timotei Seviuc, care a fost prezent la lucrările Sfântului și Marele Sinod din Creta, Grecia.

Cu bucurie au răspuns invitației la serbarea școlii noastre, Universitatea „Aurel Vlaicu” prin reprezentantul Facultății de Teologie Ortodoxă, Pr. Conf. dr. Lucian Farcașiu, cu mesajul „stării integrale teologice a omului” și Domnul comisar al IPJ Ștefan Troiac.

Preacucernicului Părinte Pompiliu Gavra, directorul Seminarului Teologic Ortodox din Arad a adresat cuvânt de bineventurare oaspeților, elevilor și părinților acestora, lăsând mai apoi diriginții de la clasă să facă premiarea elevilor seminaristi, care de-a lungul anului școlar au obținut rezultate bune și foarte bune la învățătură, în formarea lor de viitori slujitori ai altarelor și de modele demne de urmat în societate.

Distinși membri ai prezidiului au adresat, elevilor seminaristi și dascălilor lor, gânduri de felicitare pentru toate realizările obținute în acest an școlar.

Festivitatea de premiere a elevilor seminaristi arădeni a fost încununată de cuvântul de binecuvântare din partea Înaltpreșfințitului Părinte Arhiepiscop Timotei, adresat de Înaltpreacuviosul Părinte Protos. Dr. Iustin Popovici, cuvânt pus sub semnul Mărturisitorilor Evangheliei lui Hristos. Buchetele de flori înmănate tuturor celor prezenți, arată dragostea, admirația și respectul pentru cei care au contribuit la formarea elevilor seminaristi din Arhiepiscopia Aradului.

Hramul Catedralei istorice a Aradului

Cu binecuvântarea Înaltpreșfințitului Arhiepiscop TIMOTELI, în zilele de 23 și 24 iunie, la Parohia Arad-Centru s-a desfășurat un program de slujbe, prilejuit de hramul bisericii, care este „Nașterea Sfântului Ioan Botezătorul”.

Continuare în pagina 7

Actualitate eparhială – Iunie 2016

Urmare din pagina 6

Cu această ocazie, în seara zilei precedente sărbătorii s-a oficiat slujba privegherii, adică Vecernia cu Litie și Utrenia. La sfârșitul privegherii a avut loc o procesiune, în jurul catedralei, cu icoana hramului și o părticică din moaștele Sfântului Ioan Botezătorul. Aceste sfinte moaște au fost aduse din Sfântul Munte Athos, prin strădania părintelui Traian-Ioan Micoroi, Parohul Catedralei Vechi și vor rămâne în vistieria bisericii.

În dimineața zile de sărbătoare, la ora 9, s-a oficiat Acatistul Sfântului Ioan Botezătorul și slujba Ceasurilor. În continuare, s-a săvârșit Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie, de către soborul preoților și diaconilor Catedralei Vechi împreună cu Înaltpreacuvioșii Arhimandritul Nestor Iovan, părintele duhovnicesc al Sfintei Mănăstiri Hodoș-Bodrog, care, din încredințarea Înaltpreacuvioșului Arhiepiscop TIMOTEI, prezent zilele acestea la Sfântul și Mare Sinod din Creta, a procestat Sfânta Liturghie și Ilarion Tăceanu, starețul Sfintei Mănăstiri Fereedu.

Cuvântul de învățătură a fost rostit de preotul Teodor Pavel, care a evocat prin cuvinte alese viața și trăirea acestui mare sfânt, prăznuit astăzi.

Zeci de credincioși și copii s-au împărțit cu Trupul și Sângele lui Hristos.

La momentul rânduit s-au binecuvântat prinoasele aduse în cinstea Sfântului Ioan Botezătorul și s-a oficiat îndătinatul Parasas pentru ctitorii, slujitorii și binefăcătorii Catedralei Vechi.

La sfârșitul slujbei, Preacucernicul Părinte Traian-Ioan Micoroi, Parohul Catedralei Vechi, a mulțumit celor care s-au ostent pentru organizarea hramului, și, în mod special, înaltpreacuvioșilor părinți, împreună-slujitori, evidentând, totodată, legătura istorică a Catedralei Vechi, cu Mănăstirea Hodoș-Bodrog prin episcopii care au fost călugăriți la această mănăstire – Miron Romanul, Ioan Mețianu, Ioșif Goldiș, Ioan I. Papp, Înaltpreacuvioșul Arhiepiscop Timotei – precum și prin arhimandriții și stareții mănăstirii, directorii ai Institutului Teologic, care au slujit ocazional în Catedrala Veche – Augustin Hamsea, Roman Ciorgariu, Vasile Mangra, Dr. Iustin Suci.

Hramul Catedralei Vechi s-a încheiat, în seara aceleiași zile, prin Taina Sfântului Maslu și Paraclisul Sfântului Ioan Botezătorul.

Răspunsurile liturgice la toate slujbele săvârșite cu prilejul hramului au fost date de cântăreții de strană ai Parohiei Arad-Centru.

Lansarea Monografiei Satului Leasa

În după amiaza zilei de sâmbătă, 25 iunie 2016, preoții Cercului Pastoral-Misionar Hălmgium, condus din încredințarea Înaltpreacuvioșului Părinte Arhiepiscop Timotei de preotul Cristian-Mihăiță Bacoș, s-au întrunit în biserica din satul Leasa. În debutul întrunirii s-a săvârșit slujba de „Te Deum” în prezența unui număr mare de enoriași ai acestei parohii și a unor invi-

tați de seamă. Părintele paroh Ioan Florea în cuvântul său a amintit că „un colțșor din Țara Moților, satul Leasa, își împletește istoria și destinul său cu cea a ținutului Hălmgiumului”. După aceea a avut loc prezentarea Monografiei satului Leasa, scrisă de domnul ing. Ioan Cotoc.

Cu acest prilej, autorul și-a prezentat lucrarea „Rădăcini și neamuri” afirmând că „închin această carte tuturor acelor din satul Leasa, care s-au jertfit pentru credință și neam”. Lucrarea cuprinde așezarea satului, toponimia, istoria, populația, activitățile locuitorilor, biserica, școala, portul, folclorul, datini și obiceiuri, precum și genealogia familiilor din satul Leasa. În încheierea prezentării aduce mulțumiri colaboratorilor și sponsorilor col. Nicolae Slev, col. r. Gheorghe Dărău, dir. Lazăr Popescu, d-I Vasile Lazăr, prof. dr. Augustin Mureșan și ing. Vasile Faur.

Credincioșii din Aluniș, pelerini la Izbuc și în vizită la Lazuri

În data de 25 iunie a.c., un grup de credincioși ai parohiei ortodoxe din Aluniș, a participat la un pelerinaj organizat la mănăstirea Izbuc din județul Bihor. Pelerinajul a fost organizat de pr. paroh Ilota Sorin prin Agenția de pelerinaje Basilica, a Patriarhiei Române.

La mănăstirea Izbuc, pelerinii au fost întâmpinați de părintele Antonie, ghidul acestei sfinte mănăstiri și viețuitor al obștii monahale. Acesta a prezentat un scurt istoric al mănăstirii, vorbind credincioșilor despre minunatele odoare ce se găsesc în incinta mănăstirii. O mare bucurie pentru pelerinii din Aluniș a fost Izvorul tămăduitor, care reprezintă un fenomen unic.

O parte importantă a grupului de pelerini l-au reprezentat tinerii. Întrucât anul acesta 2016 a fost proclamat de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române ca Anul omagial al educației religioase a tineretului creștin ortodox, părințele paroh s-a gândit să răsplătească dragostea și atașamentul față de biserica parohială a unor tineri, oferindu-le acest pelerinaj. Tinerii în parohia Aluniș sprijină activitățile Bisericii, implicându-se alături de preotul lor în activități culturale, misionar-filantropice și gospodărești.

La întorcerea de la mănăstirea Izbuc, s-a făcut o oprire în satul Lazuri, locul de baștină a majorității locuitorilor din Aluniș. În anii '50, o mare parte din locuitorii din Lazuri au fost colonizați în Aluniș. Astfel reînnoirea lor în satul natal a reprezentat un moment emoționant. La biserica din Lazuri au fost așteptați de părintele Silviu Buda, parohul acestei parohii, dimpreună cu credincioșii săi, care au pregătit oaspeților o agapă. Cei prezenți au depănat amintiri, bucurându-se de revederea unora cu alții.

La finalul pelerinajului, credincioșii din Aluniș au fost răsplățiți cu diplome din partea Agenției de pelerinaje Basilica, toți declarându-se bucuroși și încărcăți sufletește de acest pelerinaj.

File de istorie scrise la Buhani – întâlnirea fiilor satului

Duminica Tuturor Sfinților a reprezentat o zi cu o însemnată aleasă și multiplă pentru credincioșii Parohiei Buhani cu filia Minead, prin sărbătorirea hramului celor două lăcașe de cult, singurele din Arhiepiscopia Aradului cu hramul „Duminica Tuturor Sfinților”.

O însemnată aparte, a avut-o în acest an, biserica parohială din localitatea Buhani, de la a cărei târnosire se împlinesc 90 de ani, prilej cu care consiliul parohial alături de preotul paroh Valentin Herbei și credincioșii localității Buhani, au avut inițiativa organizării, după 43 de ani, o întâlnire a fiilor acestui sat.

Îmbrăcată în straie de sărbătoare, Biserica „Duminica Tuturor Sfinților” din Buhani, și-a deschis larg porțile spre a primi încă din zorii zilei pe toți fiii satului, care alături de oaspeții din împrejurimi, oficialități locale și centrale au participat la Slujba Utreniei și Slujba Sfintei Liturghii, oficiată de către soborul de preoți- fii ai satului: Pr. dr. Vasile Ioan Pop (Arad-Bujac), Pr. pens. Ioan Ardelean; Pr. pens. Mihai Popa; alături de diac. Insp. Școlar Religie Florin Sirc și Pr. Valentin Herbei – Buhani.

Atmosfera înălțătoare de rugăciune, a fost întregită prin răspunsurile liturgice date de către Grupul vocal „Trifon Lugojan” al Catedralei „Sfânta Treime” din Arad, precum și de mulțimea prezentă îmbrăcată în straie populare, de la bunici și părinți până la tinerile vârstare odrăslite din vatra satului, care la momentul convenit s-au împărțit cu Trupul și Sângele Domnului.

În cuvântul de învățătură din cadrul Sfintei Liturghii, fiul satului-pr. dr. Vasile Ioan Pop, referindu-se îndemnul pe care Mântuitorul ni-l dă „Fiți sfinți precum Tatăl vostru cel cereș sfânt este”, a arătat că sfințenia este acel ideal suprem la care suntem chemați cu toții să ajungem, asemeni tuturor sfinților cunoscuți și necunoscuți, pe care Biserica îi pomenește în cursul anului, care s-au nevoit în a-Lă-mărturisii pe Dumnezeu până la jertfă.

În același plan al mărturisirii spre sfințenie, după modelul tuturor sfinților, se încadrează însuși pilda înaintașilor acestui sat- preponderent plugari, care s-au jertfit spre a oferi copiilor lor o educație aleasă, oferindu-le perspective mai bune în viață, drept dovadă în acest sens fiind faptul că din vatra acestui sat au odrăslit mulți intelectuali: dascăli, preoți, medici, ingineri care au făcut cinste localității Buhani...

După Sfânta Liturghie a fost oficiată o slujba de pomeneire a preoților slujitori ai satului Buhani, a ctitorilor și binefăcătorilor sfântului lăcaș din Buhani, și a eroilor satului căzuți în cele două războaie mondiale pentru reîntregirea și libertatea neamului românesc.

În cele ce au urmat, preotul paroh Valentin Herbei, a făcut o prezentare a satului arătând că străvechea localitate Buhani, atestată documentar în anul 1441 trăiește o zi memorabilă de aleasă bucurie,

care va rămâne mereu înscrisă în sufletele tuturor și în istoria satului, la fel cum Întâlnirea fiilor satului Buhani de acum 43 de ani a rămas mereu o amintire plăcută și vie în amintirea celor ce au răzbit prin anii vieții până astăzi. În încheiere preotul paroh a dat citire unui fragment din articolul publicat în revista Eparhiei Aradului- „Biserica și Școala”nr. 38/1926 în care se relatea momentul impresionant al târnosirii actualei biserici din Buhani, la 5 septembrie 1926.

Cuvinte alese au fost rostite apoi de către d-nul primar al comunei Dezna-Ovidiu Neaga, d-nul deputat -Dorel Căprar, și d-nul primar al comunei Ignești-Marin Urs.

Emoționante au fost și cuvintele rostite de către d-nul Conf. Univ. Dr. Nicolae Cocu profesor al Facultății de Management în Producție și Transporturi din cadrul Universității Politehnice Timișoara- care a transmis câteva gânduri și impresii în numele fiilor satului Buhani, precum și cuvintele d-nului Petrișor Ageu, care a transmis câteva gânduri și impresii din partea puștinilor locuitori pe care localitatea Buhani îi mai numără.

În semn de aleasă cinstire pentru participarea la acest eveniment al „Întâlnirii fiilor Satului Buhani” – desfășurată în Duminica Tuturor Sfinților – hramul bisericii parohiale, la împlinirea celor 90 de ani de la târnosirea sfântului lăcaș, oficialitățile, preoții și fiii satului au primit diplome de onoare și plachete omagiale iar restul credincioșilor – iconițe.

La orele amiezii, cei prezenți au luat parte la o agapă frățească, în spațiul special amenajat-pe ulița bisericii- prilej de reîntâlnire, socializare și depănare a unor amintiri între fiii satului și cei rămași la vatră.

Manifestările evenimentului „Întâlnirii Fiilor Satului Buhani” au continuat cu un program cultural-artistic, în cadrul căruia Grupul Vocal „Trifon Lugojan” și Ansamblul de copii „Junii Cetate Dezna”, au încântat audiența printr-un program autentic românesc, de cântece și dansuri populare.

Ziua s-a încheiat s-a încheiat la cu o horă românească în care s-au prins toți cei prezenți, de la mic până la mare, expresie a bucuriei, a iubirii, nealterării și unității, care ne îndeamnă la păstrarea credinței și tradițiilor moștenite din moși strămoși, și la o responsabilitate cu care generațiile de astăzi trebuie să ofere o educație sănătoasă și aleasă generațiilor ce vin, în spiritul valorilor autentice-creștine neamului românesc.

Examenul de licență la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Arad

În zilele de 30 iunie și 1 iulie 2016 s-a desfășurat examenul de licență la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Ilarion V. Felea” a Universității „Aurel Vlaicu” din Arad. Astfel, la această sesiune s-au înscris 19 de candidați, dintre care 14 provin din promoția curentă, restul fiind din promoții anterioare. În prima zi a fost susținut examenul la Teologie Dogmatică, iar în cea de-a

doua zi au urmat examinările la cea de-a doua probă aleasă de candidați cât și susținerea lucrărilor de licență în fața Comisiei. Statisticile observabile în urma acestui examen arată că media generală de promovare a cursurilor universitare, pentru această promoție de candidați înscrisi a fost de 8,17, în creștere cu aproape în punct față de media promoției anterioare. De asemenea, media generală de promovare a acestei sesiune de licență a fost 9,09.

Sesiunea de licență s-a încheiat cu depunerea jurământului, aceasta desfășurându-se în capela Facultății de Teologie, în prezența ÎPS Timotei Sevcicu, Arhiepiscopul Aradului. În cuvântul său, acesta a amintit absolvenților despre rostul jurământului depus, care evidențiază asumarea a tot ceea ce s-a primit de-a lungul acestui ciclu de învățământ superior și care „ne leagă de o întreagă tradiție sfântă, mărturisită neschimbat de două milenii, aceasta fiind reiterată acum și la recent încheiatul Sfânt și Mare Sinod Panordox”. În încheierea cuvântului său, ÎPS Sa a mulțumit cadrelor didactice și absolvenților pentru munca depusă, felicitându-i pentru efortul închinat permanent slujirii Bisericii lui Hristos.

Părintele decan, Pr. Prof. Dr. Cristinel Iojă, în calitatea sa de președinte al Comisiei de licență a mulțumit Înaltpreacuvioșii Sale pentru prezență și pentru sprijinul constant arătat față de această școală teologică de tradiție. Pomind de la textul Apostolului și al Evangheliei citite în cadrul rugăciunii speciale dedicate acestui moment, preacucernicia sa a arătat că mesajul acestor cuvinte sunt valabile și astăzi căci ele arată faptul că „prin absolvirea școlii teologice veți fi trimiși în lume, nu în numele nostru ci în numele lui Iisus Hristos, având datorita de a-Lă-vesti pe Acesta, atât prin cuvânt, cât și prin felul de viețuire. Nădăduim că în pământul bun al sufletelor voastre am reușit să sădim, prin puterea Duhului Sfânt și prin purtarea de grijă a Înaltpreacuvioșului nostru Arhiepiscop Timotei, sămânța cea bună, pe parcursul acestor patru ani. Acestea ne dau bune speranțe pentru ceea ce dumnezeavoastră veți face de acum încolo”. În finalul cuvântului său, preacucernicia sa ia invitat pe absolvenți să-și continue studiile teologice, Facultatea de Teologie Ortodoxă din Arad oferind programe de studii post-licență, atât la master cât și în cadrul școlii doctorale.

CERCURI MISIONARE

În luna Iunie au avut loc Cercuri pastoral-misionare în următoarele parohii arădene: Parohia **Belotin**; Protopopiatul Lipova, Parohia **Sebiș II**, Protopopiatul Sebiș; **Filia Leasa**, Protopopiatul Sebiș; Parohia **Pescari**, Protopopiatul Sebiș; Parohia **Horia**, Protopopiatul Arad; Parohia **Șilindia**, Protopopiatul Ineu; Parohia **Craiva**, Protopopiatul Ineu; Parohia **Călugăreni**, Protopopiatul Arad.

(mai multe detalii se află pe pagina WEB a Arhiepiscopiei Aradului: www.episcopiaradului.ro).

Itinerar chiriarhal al Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop Dr. Timotei Seviciu, iunie 2016

Miercuri, 1 iunie – Program de audiență. Rezolvarea problemelor curente. La ceas de seară asistă la slujba Vecemiei la parohia Aradul-Nou și participă la cea de-a doua ediție a programului special prilejuit de Ziua Internațională a copiilor, cu rostirea unui cuvânt de învățătură.

Joi, 2 iunie – Sluștește și predică la Sfânta Liturghie în biserica parohială a Parohiei Arad-Centru înconjurat de un sobor de preoți și diaconi, la momentul rânduit diaconul Teodor-Gheorghe Sbircea a fost hirotonit preot pe seama Parohiei Mădriștești, Protopopiatul Sebiș. În cadrul Sfintei Liturghii, noii preoți hirotoniți în această perioadă au fost hirotonosiți duhovnici de către Chiriarhul Cupredul de mulțumire, înălțând rugăciuni de mulțumire către Atotmilostivul Dumnezeu pentru Întăistătătorul Eparhiei, Pr. Traian Micoroi-parohul Parohiei Arad-Centru, a rostit un emoționant cuvânt de prețuire. Primirea invitațiilor în sala de festivități a Centrului Eparhial la recepția organizată cu ocazia zilei de naștere a Întăistătătorului Eparhiei.

Vineri, 3 iunie – Prezidarea Permanenței Consiliului Eparhial, rezolvarea problemelor curente.

Duminică, 5 iunie – Sluștește și predică la Sfânta Liturghie în capela din incinta Spitalului Municipal din Arad La momentul convenit, Chiriarhul

a adresat celor prezenți un cuvânt de învățătură pus sub titlul „Lumina Învierii”.

Luni, 6 iunie – Participarea la lucrările Sfântului Sinod la Palatul Patriarhal precedate de săvârșirea Sfintei Liturghii și a unui TeDeum în deschiderea lucrărilor ședinței Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe, în Catedrala Patriarhală, la convocarea Preafericitului Părinte Patriarh Daniel

Marți, 7 iunie – Participarea la cea de-a doua zi a ședinței Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe la Palatul Patriarhal la convocarea Preafericitului Părinte Patriarh Daniel.

Miercuri, 8 iunie – Program de audiență. Rezolvarea problemelor curente.

Joi, 9 iunie – Sluștește și rostește cuvântul de învățătură sub titlul „Înălțare sfântă”, la Sfânta Liturghie în Catedrala Arhiepiscopală și oficierea parastasului închinat cinstirii eroilor neamului. Participarea la festivitățile prilejuite de Praznicul Înălțării Domnului-Ziua Eroilor, prin deplasarea și slujirea la Monumentul Revoluției din fața Palatului Administrației din Arad, la Monumentul Ostașului Român cu depuneri de coroane din Piața Avram Iancu, apoi la cimitirul Pomenirea din Arad pentru eroii români și sovietici căzuți în cele două războaie mondiale, cu rostirea unui cuvânt solemn.

Vineri, 10 iunie – Program de audiență. Rezolvarea problemelor

curente. Primirea în audiență a preoților nou hirotoniți cu prezentarea de către Chiriarh a exigențelor misiunii pastoral-misionare în parohiile încredințate spre păstorire. În după amiaza zilei Chiriarhul participă în Aula Facultății de Teologie Ortodoxă „Iarion Felea” Arad, la festivitatea de premiere a elevilor olimpici și a profesorilor care predau disciplina Religie, apreciind meritul profesorilor care se datorează activității lor la catedră dar și în activitățile extrașcolare, cât și a rezultatelor obținute de către elevii coordonați de către aceștia la olimpiada de religie județeană și la nivel național.

Sâmbătă, 11 iunie – Chiriarhul a săvârșit slujba de sfințire a unei Plăci Memoriale, dedicată poetului Mihai Eminescu, care a fost așezată pe clădirea Românil din Arad. Participă în Aula istorică „Ștefan Cicio Pop” din cadrul Universității de Vest „Vasile Goldiș” din Arad, la manifestările dedicate centenarului Marii Uniri cu simpozionul internațional „150 de ani de la debutul lui Eminescu în presa literară”.



Duminică, 12 iunie – Sluștește Sfânta Liturghie în biserica parohială a Parohiei Arad-Centru înconjurat de un sobor de preoți și diaconi, rostește cuvântul de învățătură sub titlul „Unitatea Ortodoxiei”. La finalul Sfintei Liturghii, Chiriarhul, înconjurat de soborul slujitor, a săvârșit slujba Parastasului de 40 de zile de la trecerea la cele veșnice a d-lui Vasile Bălțean, fost ostentor la Centrul Eparhial timp de peste 40 de ani, aducând cuvântul convenit de cinstire pentru meritele sale.

În după amiaza zilei Chiriarhul sluștește la Taina Sfintei Cununii a ficei P.C. Pr. Ponta în Parohia Iraoșu.

Luni, 13 iunie – Prezidarea Permanenței Consiliului Eparhial, rezolvarea problemelor curente.

Miercuri, 15 iunie – Chiriarhul participă, alături de Preafericitul Părinte Patriarh Daniel și de alți ierarhi ai Bisericii Ortodoxe Române, la lucrările Sfântului și Marei Sinod care se desfășoară, în perioada 17 – 26 iunie, în Creta. În această zi delegația Patriarhiei Române, care participă la Sfântul și Marele Sinod, condusă de Preafericitul Părinte Patriarh Daniel, și din care face parte a plecat în Creta. Lucrările Sfântului și Marei Sinod vor începe în ziua de 17 iunie și se vor încheia în data de 26 iunie 2016.

Marți, 28 iunie – Program de audiență. Rezolvarea problemelor curente.

Miercuri, 29 iunie – Sluștește la Sfânta Liturghie cu ocazia hramului „Sfinții Apostoli Petru și Pavel”, la paraclicul arhiepiscopal din cimitirul „Pomenirea”, din Municipiul Arad, rostește cuvântul de învățătură sub titlul „Apostoliceitatea Bisericii”. La sfârșitul Sfintei Liturghii, s-a săvârșit o slujbă de pomenire a citorilor sfântului lăcaș, mutați la Domnul după care, potrivit tradiției, s-a făcut înconjurul bisericii.

Joi, 30 iunie – Program de audiență. Rezolvarea problemelor curente.

Preot Silviu-Nicolae Faur
Secretar eparhial

Tematica examenului de admitere în facultățile de teologie 2016

SPECIALIZAREA TEOLOGIE ORTODOXĂ PASTORALĂ

Sfânta Scriptură și Sfânta Trădărie. Raportul dintre ele. Despre Sfânta Treime: temeiuri biblice și contribuții patristice la definirea acestei dogme. Crearea lumii văzute. Crearea omului. Starea primordiale a omului. Chip și asemănare. Unirea ipostatică și consecințele ei. Răscumpărarea și aspectele ei. Mântuirea subiectivă. Biserica, întemeierea, constituția și însușirile ei. Sfintele Taine, considerații generale și particulare. Sfânta Euharistie: caracterul de taină și cel de jertfă.

Bibliografie:

Pr. prof. dr. Isidor TODORAN, Arhid. prof. dr. Ioan ZAGREAN, *Teologia Dogmatică* (manual pentru Seminarile teologice), Ed. Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, București, 1991 și edițiile următoare (Cluj și Galați).

PROBE ELIMINATORII: VIZITA MEDICALĂ, MUZICĂ, DICȚIE

Acte studii LICENȚĂ 2016

dosar plic; cerere de înscriere tip (de la comisia de înscriere); **diploma de bacalaureat** sau echivalenta acesteia în **original și xerocopie legalizată**; **foaia matricolă a anilor de liceu în original și xerocopie legalizată**; **diploma de licență** sau echivalenta acesteia în **original și copie legalizată**; (pentru absolvenții de facultate); **foaia matricolă a anilor de licență în original și xerocopie legalizată**; pentru absolvenții Seminarilor teologice: **diplomă de atestat** sau echivalenta acesteia în original și copie legalizată; **certificat de naștere** în copie legalizată; **certificat sau adeverință de botex**; **certificat de căsătorie** în copie legalizată – unde este cazul; **carte de identitate** – copie recomandarea Consiliului paro-

hial (formular tip) din parohia de proveniență a candidatului; **binecuvântarea arhierescă**, din partea chiriarhului locului din eparhia de unde provine candidatul; adeverință medicală – tip - apt pentru înscrierea la facultate aviz psihologic de la un cabinet de specialitate; 4 poze tip buletin color; taxa de înscriere: 80 lei, adeverință de la locul de muncă pentru cântăreți, preoți sau monahi.

Atenție! La confirmarea locului este obligatorie depunerea diplomei de bacalaureat în original.

PERIOADELE DE ÎNSCRIERE: 13.07 – 27.07.2015 sesiunea de vară 04.09. – 18.09.2015 sesiunea de toamnă

Calendar admitere studii LICENȚĂ 2016

a. Sesiunea I

- PERIOADA DE ÎNSCRIERE – 18.07-28.07.2016

- PROBELE DE CONCURS:

Proba eliminatorie: 29.07.2016

Proba scrisă: 30.07.2016

- afișarea rezultatelor preliminare și depunerea contestațiilor 30.07.2016

- afișarea rezultatelor finale 01 august.

- data limită pentru confirmarea locului, respectiv a plății avansului de 50% din taxa de școlarizare 21 august

- **Taxa de înmatriculare de 50 lei se achită odată cu avansul sau cu plata taxei integrale.**

b. Sesiunea II

- PERIOADA DE ÎNSCRIERE – 02.09-08.09.2016

- PROBELE DE CONCURS:

Proba eliminatorie: 09.09.2016

Proba scrisă: 10.09.2016

- afișarea rezultatelor preliminare și depunerea contestațiilor 10 septembrie 2016;

- afișarea rezultatelor finale 12 septembrie 2016;

- data limită pentru confirmarea locului, respectiv a plății avansului de 50% din taxa de școlarizare 15 septembrie 2016

- **Taxa de înmatriculare de 50 lei se achită odată cu avansul sau cu plata taxei integrale.**

Acte admitere MASTER 2016

Candidatul va depune următoarele acte: dosar plic; cerere de înscriere tip (de la comisia de înscriere); Curriculum - vitae, **diploma de bacalaureat** sau echivalenta acesteia în **original și xerocopie legalizată**; **foaia matricolă a anilor de liceu în original și xerocopie legalizată**; **diploma de licență** sau echivalenta acesteia în **original și copie legalizată**; (pentru absolvenții de facultate); **foaia matricolă a anilor de licență în original și xerocopie legalizată**; **diploma de master** sau echivalenta acesteia în **original și copie legalizată** (pentru înscrierea la studiile de doctorat) **foaia matricolă a studiiilor de master în original și xerocopie legalizată**; pentru absolvenții Seminarilor teologice: **diplomă de atestat** sau echivalenta acesteia în original și copie legalizată; **certificat de naștere** în copie legalizată; **certificat sau adeverință de botex**; **certificat de căsătorie** în copie legalizată – unde este cazul; **carte de identitate** – copie recomandarea Consiliului parohial (formular tip) din parohia de proveniență a candidatului; **binecuvântarea arhierescă**, din partea chiriarhului locului din eparhia de unde provine candidatul; **pentru candidații care aparțin altor culte** sau provin din **alte Biserici Ortodoxe surori** sunt necesare: **acordul cultului/ chiriarhului eparhiei** din care provin; avizul Consiliului Facultății în care urmează să studie-

ze, **acordul chiriarhului** de care aparține facultatea și acordul Patriarhului Român; adeverință medicală – tip admitere facultate – cu analiza de sânge și raze la plămâni; aviz psihologic de la un cabinet de specialitate; 4 poze tip buletin color; taxa de înscriere: 80 lei, adeverință de la locul de muncă pentru cântăreți, preoți sau monahi.

Calendar admitere studii MASTER 2016

a. Sesiunea I

- PERIOADA DE ÎNSCRIERE – 18.07-28.07.2016;

b. Sesiunea II

- PERIOADA DE ÎNSCRIERE – 02.09-10.09.2016

- **PROBA DE CONCURS:**

Examinare orală – interviu: 12.09.2016

- afișarea rezultatelor finale 12 septembrie 2016;

- data limită pentru confirmarea locului, respectiv a plății avansului de 50% din taxa de școlarizare 15 septembrie 2016

- **Taxa de înmatriculare de 50 lei se achită odată cu avansul sau cu plata taxei integrale.**

UNIVERSITATEA

„AUREL VLAICU” DIN ARAD

FACULTATEA DE

TEOLOGIE ORTODOXĂ

„ILARION V. FELEA”

TEMATICA PENTRU

INTERVIU-ADMITERE

2016-2017

- MASTER Doctrină și Cultură

Creștină, Problema revelației în lumea

contemporană; Importanța persoanei lui

Iisus Hristos în cultura actuală; Rolul Bisericii

Ortodoxe în mărturisirea lui Hristos

astăzi.

Bibliografie

Pr. Prof. dr. Dumitru Stăniloae, *Teologia Dogmatică Ortodoxă*, vol. I-III, București, 1978.

Pr. Prof. dr. Dumitru Popescu, *Iisus Hristos Pantocrator*, București, 2005.

Pr. Prof. dr. Ioan Tulcan, *Ecleziologia Ortodoxă în Teologia Românească Contemporană*, Arad, 2011.

Yannoulatos, *Orthodoxia și problemele lumii contemporane*, București, 2003.

TEMATICA PENTRU

INTERVIU-ADMITERE, 2016-2017

- MASTER Pastorație și Viață Liturgică

Principiile canonice fundamentale de

organizare a Bisericii Ortodoxe;

Activitatea învățătoarească, lucrarea,

administrarea sau exercitarea puterii

învățătoarești sau de propovăduire în Biserici,

Problema autonomiei bisericești;

Problema autocefaliei bisericești.

Bibliografie

Arhid. Prof. dr. Ioan N. Floca, *Drept canonic ortodox, legislație și administrație bisericească*, vol. I-II, București, 1990.

Pr. Prof. dr., Liviu Stan, *Despre autocefalie*, în „Orthodoxia”, anul VIII, 1956, nr. 3, p. 369-396.

Idem, *Despre autonomia bisericească*, în „Studii Teologice”, anul X, 1958, nr. 5-6, p. 376-393.

Pr. Prof. dr. Iorgu D. Ivan, *Importanța principiilor fundamentale canonice de organizație și administrație pentru unitatea Bisericii*, în „Mitropolia Moldovei și Sucevei”, anul XLV, 1969, nr. 3-4, p. 155-165.

Pr. Prof. dr. Nicolae V. Dură, *Învățarea dreptei credințe după canoanele Bisericii Ortodoxe*, în „Biserica Ortodoxă Română”, anul XCVIII, 1980, nr. 5-6, p. 663-670.

Comitetul de redacție:

Înaltpreasfințitul Arhiepiscop Dr. TIMOTEI SEVICIU – președinte;

Protos. Dr. Justin Popovici, consilier cultural, redactor responsabil; Arhim. Dr. Teofan Mada, vicar administrativ; Pr. Silviu - Nicolae Faur, secretar eparhial – membri

Editura: Arhiepiscopia Aradului, Arad, 310084, Str. Episcopiei nr. 60-62, Tel.: 0257-281856

ISSN 1220 – 8531, ISSN-L 1220 – 8531 Tehnoredactare: Daniel Albu

Articolele pentru Revista Biserica și Școala se trimit pe următoarea adresă de e-mail: bisericasiscoala1877@gmail.com

PREȚ 3 LEI